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cerut unui „Grup de Persoane Eminente” (figurând în continuare ca „Grupul”) să 

întocmească un raport privind provocările aduse de resurgenţa intoleranţei şi 

discriminării în Europa. Raportul analizează gravitatea riscurilor, identifică sursele lor 

şi face o serie de propuneri pentru „cum să trăim împreună” în societăţile europene 

şi este format din nouă membri – patru femei şi cinci bărbaţi –

al Consiliului Europei. Pe lângă domnul

ţa

), Ayşe Kadıoğlu

şi Javier Solana (Spa

îşi bazează ferm concluziile şi recomandările pe principiile Convenţiei 

Europene a Drepturilor Omului, în special pe libertatea individuală şi egalitatea în faţa 

legii.  Una dintre concluzii este că discriminarea şi intoleranţa sunt larg răspândite în 

Europa de astăzi, în special împotriva romilor şi imigranţilor, dar şi a persoanelor de 

ă, care sunt tratate adeseori ca şi străinii chiar în ţările în care s

născut şi ale căror cetăţeni sunt.

Raportul susţine cu fermitate ideea că identităţile sunt o problemă de voinţă a 

individului în cauză şi că nimeni nu ar trebui să fie obligat să îşi aleagă sau să accepte 

o identitate principală excluzându Raportul susţine că societăţile 

să ăţişeze diversitatea şi să accepte că oricine poate fi un 

„european pur” – de exemplu un neamţ de origine turcă, o franţuzoaică de origine 

africană u un britanic de origine asiatică – tot aşa cum poate fi un afro

u nu poate funcţiona decât dacă toţi 

rezidenţii pe termen lung sunt acceptaţi drept cetăţeni şi dacă toţi, indiferent de 

credinţă religioasă, cultură sau apartenenţă etnică, sunt trataţi în mod egal în faţa legii, 

de către autorităţi şi de către concetăţenii lor. Ca orice alt cetăţean o democraţie, 

ei ar trebui să aibă un cuvânt de spus în procesul de el

şi nici cultura nu pot fi acceptate drept scuze pentru infracţiuni.

Raportul este compus din două părţi: „Ameninţarea” şi “Răspunsul”. 

În prima parte, Grupul identifică opt riscuri specifice 

creşterea intoleranţei; creşterea susţinerii pentru partidele xenofobe şi 

populiste; discriminarea; prezenţa unei populaţii practic fără drepturi societăţile 

pierderea libertăţilor democratice şi o posibilă ciocnire 

între „libertăţile religioase” şi libertatea de exprimare

sugerează raportul, stau insecuritatea (care rezultă din dificultăţile economice ale 

Europei şi sentimentul unui relativ declin) fenomenul de imigraţie în masă (atât cel 

imţit în practică cât şi imaginile distorsionate şi stereotipurile nocive 

despre minorităţi prezente în mass şi în rândul opiniei publice şi o lipsă de 



sa, să călăuzească răspunsul Europei la aceste ameninţări, începând cu precizarea că 

„cel puţin trebuie să existe un acord că legea trebuie respectată şi o înţelegere comună 

a ceea ce reprezintă legea şi cum poate fi ea schimbată”. Apoi sunt identificaţi 

li de a aduce schimbările necesare în cadrul atitudinilor 

educaţia angajatorii şi sindicatele, societatea civilă, bisericile şi 

grupurile religioase, celebrităţile şi „modelele”, oraşele şi metropolele, statele 

membre, instituţiile europene şi internaţionale. În cazul majorităţii acestor categorii,

a căror activitate 

consideră „lăudabilă şi demnă de urmat”

„propuneri de acţiune”, dintre care primele 17 sunt etichetate drept „recomandări 

strategice”, în timp ce restul, „recomandările specifice”, se referă în principal la 

Uniunea Europeană, Consiliul Europei şi statele lor membre.

ul părţii a doua constituie un fel de manual 

diversităţii pe care toţi factorii de decizie politică, liderii de opinie şi activiştii 

societăţii civile le ar putea reţine sau le ar putea avea la îndemână. insistă

asupra drepturilor şi obligaţiilor cetăţenilo o democraţie, în special în cazul 

noilor veniţi şi minorităţilor, al egalităţii în drepturi între bărbaţi şi femei cât şi asupra 

faptului că în măsura în care respectă legea, imigranţii nu ar trebui „să renunţe la 

credinţa, cultura lor”. Se afirmă faptul că măsurile speciale care asigură 

faptul că membrii grupurilor dezavantajate sau marginalizate se bucură de o reală 

egalitate de oportunităţi sunt justificate şi necesare şi că e nevoie de eforturi pentru a 

mbrilor diverselor grupuri religioase, culturale sau etnice să se cunoască 

între ei şi să lucreze îm reună în asociaţii voluntare. În sfârşit, este su ţinut dreptul la 

libertate de exprimare, adăugându se că „declaraţiile p blice care tind să creeze sau să

rejudecăţile publice împotriva membrilor oricărui grup – şi în special a 

membrilor minorităţilor, imigranţilor sau persoanelor de ă –

trebui lăsate fără răspuns”.

Recomandările strategice ale raportului urmează îndeaproape aceste principii. Statele 

sunt îndemnate „să extindă drepturile şi obligaţiile cetăţeneşti, inclusiv dreptul de a 

vota, la cât mai mulţi rezidenţi posibil” şi, ca măsură intermediară, să acorde tuturor 

rezidenţilor străini dreptul de a vota î

asemenea, să corecteze „informaţia manipulatoare şi stereotipurile privind migraţia”, 

şi să ofere cetăţenilor lor „o imagine reală a situaţiei imigranţilor şi a necesităţilor 

prezente şi viitoare ale Europei în domeniul migraţiei” Dreptul şi sarcina lor de a 

controla imigraţia este recunoscut, însă toţi europenii sunt îndemnaţi „să îi trateze în 

mod corect şi uman pe solicitanţii de azil politic şi emigranţii care ajung în Europa”, 



e şi corespunzătoare

Consiliul Europei şi Uniunea Europeană (UE) sunt încurajate să lucreze 

împreună pentru elaborarea „unei politici atotcuprinzătoare, coerente şi transparente 

privind imigraţia” pentru întreaga Europă. În cele din urmă, popoarele Europei sunt 

îndemnate să îi ajute pe „vecinii lor din Orientul Apropiat şi Africa de Nord care îşi 

ază cu atâta curaj în prezent ataşamentul faţă de valorile universale ale 

libertăţii şi democraţiei”, mai le şansa de a participa, „cu un statut 

corespunzător”, în cadrul instituţiilor şi convenţiilor europene

Printre recomandările specifice emise, Grupul sugerează că Secretarul General al 

Consiliului Europei ar trebui să numească un reprezentant de nivel înalt care să aducă 

conţinutul raportului la cunoştinţa liderilor politici şi care să monitorizeze aplicarea 

sa, iar Polonia şi Ucraina, în calitate de deţinătoare ale preşedinţiilor UE şi, respectiv, 

a Comitetului de Miniştri al Consiliului Europe în toamna acestui an, ar trebui să 

convoace un summit comun privind diversitatea pentru a „lua în considerare 

problemele ridicate în cadrul acestui raport şi pentru a ajunge la un acord privind o 

strategie comună de acţiune în domeniul diversităţii ş ”





În cadrul încă tânărului secol XXI, europenii au pentru ce să fie recunoscători. Per 

ansamblu, vieţile lor sunt mai libere, mai sănătoase, mai bogate, mai liniştite şi 

probabil mai lungi decât cele ale strămoşilor lor din – ş

ntemporanilor lor din multe alte părţi ale lumii. Ei au eliminat 

multe dintre practicile umane ale trecutului, inclusiv pedeapsa cu moartea, şi au 

acceptat un grad de responsabilitate pentru bunăstarea fiecăruia în timpuri de restrişte.  

de state membre ale Consiliului Europei, drepturile şi libertăţile lor – deşi încă prea 

des încălcate şi neglijate – nvenţia Europeană a Drepturilor 

Omului şi susţinute de verdictele Curţii Europene a Drepturilor Omului (CEDO).

Şi totuşi, Europa este măcinată de vremuri tulburi. Europenii nu au încredere că 

căror economii par mai 

dinamice şi mai competitive decât ale lor. Ei se tem că vieţile mai lungi şi scăderea 

natalităţii i ar putea lăsa cu prea puţini oameni în câmpul muncii pentru a susţine şi a 

se îngriji de numărul în creştere al pensionarilor. Dar ei se tem şi de sosirea unui mare 

număr de oameni de pe alte continente – oameni care migrează în căutarea unei vieţi 

mai bune, ca şi atâţia europeni în trecut, oameni a căror muncă susţinută şi spirit 

antreprenorial ar putea ajuta Europa să rezolve această problemă. De ce se tem 

europenii de acest lucru, în loc să îl sprijine? Pentru că se tem că noii veniţi vor fi pur 

şi simplu prea mulţ şi că vor mări insulele de şomaj persistent şi de sărăcie care există 

deja în mijlocul prosperităţii lor şi pentru că ezită să îşi împartă vieţile cu oameni pe 

care îi percep, în mod corect sau greşit, ca fiind diferiţi de ei.

Pentru a domoli primele dintre temerile respective, statele au dreptul şi sarcina de a 

controla migraţia. Dar în acest proces ele trebuie să le reamintească cetăţenilor lor de 

ce cel puţin unii dintre imigranţi sunt necesari şi ar trebui să fie bineveniţi şi, 

consecvenţi valorilor umane europene, ele trebuie să respecte drepturile fundamentale 

care aparţin fiecărei fiinţe umane, de orice naţionalitate adevăr, 

persoanele apatride, care nu beneficiază de protecţia unei ţări de origine sunt deseori 

– – ort încearcă să 

o abordeze. Aşadar, să începem prin a ne reaminti că societăţile europene au fost 

întotdeauna diverse. Europa datorează acestei diversităţi multe dintre cele mai ma

realizări ale sale – deşi diversitatea greşit înţeleasă a jucat un rol important şi într

Iar diversitatea este destinul Europei din două motive.

În primul rând, majoritatea celor care au venit în Europa în ultimele decenii şi urmaşii 

lor vor rămâne aici. Mulţi rămân ataşaţi moştenirii culturale al ţărilor lor de origine. 

Dar ce e în neregulă cu asta? Atâta timp cât se supun legii, persoanele care vin să 

trăiască într o nouă ţară nu ar trebui să renunţe la credinţa, cultura sau identitatea lor. 

adevăr, această diversitate poate co

Dar asta înseamnă şi că vieţuirea în comun în 

Europa necesită Ceea ce se întâmplă în părţi ale lumii de 



unde aceşti noi europeni provin şi, mai ales, 

pe toţi dintre noi, în bine sau rău. Nu putem decide soarta vecinilor noştri, dar trebuie 

să fim gata să i ajutăm şi, de asemenea, să învăţăm de la ei, atât cât putem.

În al doilea rând, chiar faptul că Europa îmbătrâneşte înseamnă că e nevoie de mai 

mulţi emigranţi. Fără aceştia, Comisia Europeană estimează că, peste 50 de ani, forţa 

de muncă din cadrul UE va scădea cu 100 de milioane, chiar dacă populaţia totală va 

continua să crească. Aceasta este reţeta declinu

Aşadar diversitatea nu va dispărea. Ea modelează viitorul Europei într

rapidă schimbare şi va continua să o facă. De aceea, este vital ca europenii să 

răspundă provocărilor sale într un mod mai eficient şi mai deschis – şi, pentru a fi 

cţi, mai bine decât o fac în prezent. De această dată, şi pot permite să 

greşească. Din păcate, există semne că ei sunt în pericol să facă această greşeală.

În prima parte a raportului nostru descriem unele dintre aceste semne şi sugerăm, pe 

directoare pentru a îmbunătăţi situaţia, pentru a identifica principalii actori ai 

schimbării şi pentru a încheia cu o listă de recomandări –

–

a dezlănţuit o dezbatere la care s

alăturat mulţi lideri europeni. Unul după altul, liderii politici ai Germaniei, Marii 

Britanii şi Franţei au afirmat, în cuvinte aproape identice, că „multiculturalismul” a 

eşuat

Suntem, bineînţeles, conştienţi de această dezbatere, dar credem că termenul 

„multiculturalism” este utilizat în atâtea moduri diferite, însemnând lucruri diferite 

pentru popoare diferite şi ţări –

realitate socială? – încât în cele din urmă creează mai multă confuzie. De aceea, am 

decis să evităm folosirea acestui termen şi să ne concentrăm în schimb asupra 

identificării de politici şi abordări care vor societăţilor europene să

diversitatea şi libertatea

În cadrul elaborării acestui raport, Grupul a organizat audieri în cinci oraşe europene 

cu o serie de martori şi a utilizată o gamă largă de docu

şi ale altor organizaţii internaţionale şi naţionale Atât martorii cât şi documentele 

sunt menţionate în anexele de la sfârşitul raportului.) Avem o datorie specială faţă de 

pentru maniera angajată, cordială şi iscusită prin 

sformat discuţiile noastre în argumente coerente. Deşi suntem recunoscători 

pentru tot acest sprijin, fără de care nu ne

responsabilitatea pentru opiniile exprimate este doar a noastră.

David Cameron, discurs la Conferinţa de Securitate de la München, 5 februarie 2011; Nicolas Sarkozy, interviu la 



Preşedinte

Ayşe Kadıoğlu



– Ameninţarea

Termenii noştri de referinţă ne impun să evaluăm „gravitatea riscurilor ridicate de 

creşterea intoleranţei la adresa Consiliului Europei” şi apoi să identificăm sursele 

acestor fenomene. În această primă parte a raportului nostru încercăm să facem acest 

lucru, mai întâi prin enumerarea fenomenelor în cauză şi apoi, mai pe scurt, să 

sugerăm ce

 

Care sunt riscurile şi cât de grave sunt ele
2

Considerăm că valorile Consiliului Europei sunt cele menţionate în Statutul 

Organizaţiei şi în Convenţia Europeană – în esenţă cele ale 

păcii, democraţiei, drepturilor omului şi statului de drept. Credem că aceste valori sunt 

adevăr ameninţate de creşterea intoleranţei şi a altor fenomene pe care le 

enumerăm mai jos.

Creşterea intoleranţei

Acesta este fenomenul care ne stârneşte cel mai mult îngrijorarea şi care pare să se 

manifeste prin intermediul tratamentului ostil şi di criminatoriu la care sunt supuşi 

membrii din diverse grupuri în prezent în Europa. Nu pretindem că am stabilit o listă 

exhaustivă a acestor grupuri. Suntem conştienţi, de exemplu, că persoanele lesbiene, 

homosexuale, bisexuale şi trans se confruntă cu prejudecăţi, ostilitate 

şi discriminare pe scară largă, care au rădăcini adânci în întreaga Europă şi că în 

special drepturile la libertatea de asociere şi lib

persoane sunt încălcate într un număr de state membre ale Consiliului Europei.

asemenea, suntem pe deplin conştienţi că şi alte grupuri minoritare, inclusiv minorităţi 

naţionale şi religioase, sunt victime ale diverselo

Europă, dar observăm în special răspândirea intoleranţei şi ostilităţii împotriva 

următoarelor grupuri.

împreună cu populaţia 

, formează cea mai mare minoritate a Europei, 

cadrul acestei secţiuni, am analizat o gamă largă de exemple din toate părţile Europei. Însă am decis să nu 

nominalizăm sau să scoatem în evidenţă anumite state membre. Există multe alte organisme care fac acest lucru, 

ropei şi ale altor instituţii, la care ne referim. Obiectivul nostru este de a descrie 

şi analiza tendinţe care sunt comune unui mare număr de ţări şi care necesită un răspuns interesat şi vigilent din 

ntării sexuale şi identităţii de gen, Adunarea Parlamentară a Consiliului Europe, 



estimată la 10 12 milioane de persoane pe întregul continent şi sunt prezenţi de multe 

in populaţie Spre deosebire de alte minorităţi, ei nu sunt nici 

„nou veniţi” şi nici nu deţin o „patrie” compactă în care ar putea as

autodeterminare. Marea majoritate a lor sunt cetăţeni ale ţărilor europene.

un „stat înrudit” care i

ting de restul populaţiei, într o anumită măsură, prin 

înfăţişarea lor fizică, dar în primul rând prin cultura şi tradiţiile lor (deşi majoritatea 

nomazi), şi înainte de toate prin excluderea lor socială. În fiecare ţară, 

venitul lor mediu, nivelul de educaţie şi nivelul de angajare într un loc de muncă îi 

situează în partea de jos a scării sociale. Nici un alt grup nu suferă un grad mai mare 

riminare şi de prejudecăţi şi nici o altă ţară europeană nu se poate mândri cu 

modul în care îi tratează. Condiţia lor este un reproş permanent la adresa întregului 

continent şi reprezintă una dintre cele mai persistente încălcări de către europeni a 

ce ne place să numim „valori europene”.

Populaţia romă este încă în multe cazuri victima intoleranţei, discriminării şi 

respingerii bazate pe prejudecăţi cu rădăcini adânci, care, în unele cazuri, sunt 

promovate şi încurajate de guvernele statelor membre şi de alţi demnitari, care fac 

declaraţii publice susţinând, de exemplu, că romii sunt „predispuşi genetic

infracţiuni” Ei sunt deseori percepuţi în mod negativ de majoritatea populaţiei După 

cum remarca şi Comisarul pentru Drepturile Omului al Consil

, „trebuie să recunoaştem că un aspect major al suferinţei sociale a 

ţigănesc foarte răspândit”

şomajului în cadrul populaţiei rome este în prezent de aproape 80% –

rândul femeilor. Romii sunt de obicei primii care sunt concediaţi atunci când 

angajatorii trebuie să reducă forţa lor de muncă. În multe state ei un acces restricţionat 

la educaţie, locuinţe şi sistemul de sănătate, într un mod care demonstrează în mod 

clar discriminarea la care sunt supuşi. Romi trăiesc deseori în condiţii precare, în 

locuinţe fără acces la apă potabilă, electricitate sau reţele de canalizare, situate în zone 

rte redus la sistemul de sănătate.

municipalităţile folosesc o gamă variată de tehnici pentru a evita ca romii să locuiască 

Accesul la educaţie este de asemenea un motiv 

Rata de abandon şcolar în rândul copiilor 

romi rămâne dezastr oasă, 

de persoane. Sunt şi cazuri în care primarii refuză dreptul de a frecventa şcoala 

căror părinţi trăiesc în tabere ilegale. În unele locuri, copiii romi sunt 

segregaţi de restul populaţiei în scopuri educaţionale, de exemplu fiind repartizaţi într

un număr disproporţionat în şcoli speciale pentru copii cu di abilităţi mentale.

area romilor în viaţa publică şi politică în întreaga Europă este de asemenea 

limitată. Uneori li se interzice dreptul de a vota pentru că nu au certificate de naştere, 

cărţi de identitate sau reşedinţe înregistrate oficial. Ei rămân mult subreprezentaţi î

ă în cadrul acestui raport, sintagma „ţări europene”, în afara cazurilor când se specifică altceva, se referă la 



instituţiile alese şi, de asemenea, în cadrul categoriilor cu un nivel profesional înalt, 

cum ar fi avocaţii, doctorii sau poliţiştii. Unele state membre înregistrează chiar o 

creştere recentă a actelor violente şi agresiunilor fizice împotriva romilor.

În special după extinderile Uniunii Europene din 2004 şi un mare număr de 

romi au emigrat, în căutarea unui loc de muncă şi a unor condiţii de viaţă mai bune, 

din estul către vestul Europei – unde, în cele mai multe cazuri, nu au fost bine primiţi.

Deşi sunt cetăţeni ai UE, ei au fost trataţi cu, şi în unele cazuri au fost supuşi

deportării în ţările lor de ori

„ migranţii” şi solicitanţii de azil

Folosim ghilimelele aici pentru că, deşi „imigranţi” este termenul folosit cel mai des 

menii care sunt ostili către acest grup, indivizii la care se referă nu sunt adeseori 

imigranţi sub nici un aspect juridic dau definiţie tehnică a termenului. De fapt există 

puţine sau nici o prejudecată împotriva străinilor care vin să trăiască şi să muncească 

o ţară în care ei

aceeaşi limbă, au în mare parte acelaşi stil de viaţă şi pot să şi câştige existenţa. Dar 

oamenii a căror înfăţişare sau stil de viaţă îi distinge faţă de majoritate

consideraţi „imigranţi”, chiar şi atunci când ei sau părinţii şi bunicii lor sunt născuţi în 

acea ţară şi au trăit acolo toată viaţa lor. Astfel de persoane sunt considerate parte a 

unui grup care creşte rapid şi deseori este văzut ca o ameninţare la adresa populaţiei 

autohtone şi a modului ei de viaţă. În acest grup sunt incluşi şi solicitanţii de azil –

zugrăviţi pe larg de mass media ca fiind „problematici” şi „hoţi de buzunare” –

uneori chiar oamenii care au fost acceptaţi ca refugiaţi de bună credinţă din ţări de 

origine unde erau persecutaţi.

ale populaţiei faţă de imig anţi

Următoarele păreri despre imigranţi au fost identificate ca fiind larg răspândite, pe 

baza unor investigaţii, întâlniri şi cercetări la faţa loc în câteva ţări europene 

sfăşurate pentru publicaţia Consiliului Europei Imigranţii şi urmaşii lor –

politicilor pentru bunăstarea tuturor în societăţile pluraliste

„ ţii au dus la creşterea criminalităţii.”

ară largă de către mass media, oficiali şi anumiţi „experţi în securitate” şi 

este acceptat necondiţionat de către o mare parte a populaţiei, prin formulări 

de genul: „imigranţii, în special imigranţii ilegali, sunt infractori”; 

„imigranţii respectă mai puţin legea decât localnicii” „imigranţii sunt 

responsabili pentru o mare parte din infracţiunile care au loc” „ei vin în ţara 

noastră pentru a comite infracţiuni” şi „acum că ei sunt aici, oraşele şi 

străzile noastre sunt mai puţin sigure”.

Imigranţii şi urmaşii lor – Ghid al politicilor bunăstării în societăţile pluraliste



„Imigranţii aduc boli în ţara noastră”, sau „imigranţii sunt de vină pentru 

reapariţia boli care dispăruseră din Europa de câteva decenii”

Susţinătorii acestor afirmaţii consideră că imigranţii ilegali şi fără 

adeseori au o sănătate mai precară decât restul populaţiei şi că anumite 

infecţii şi boli transmisibile sunt mai răspândite în rândul comunităţilor de 

imigranţi decât în rândul populaţiei autohtone

„Muncitorii imigranţi ne iau de muncă.” Această opinie este extrem 

de răspândită în societăţile europene, în special în rândul muncitorilor din 

sectoarele unde există un număr mare de imigranţi. Ea se aplică nu doar 

imigranţilor propriu zişi, ci şi copiilor lor, aşa numita a doua generaţie, care 

încă sunt văzuţi ca „nefăcând parte din naţiun ” datorită înfăţişării lor fizice, 

culturii sau legăturilor de familie.

„Muncitorii imigranţi scad salariile noastre ” Mulţi oameni care acceptă 

faptul că nu există nici o dovadă că imigranţii şi localnicii sunt în competiţie

directă pentru locuri de muncă însă la afirmaţia că, prin prezenţa 

lor, imigranţii contribuie la scăderea veniturilor. Această opinie este 

răspândită în special în cadrul sindicatelor, cel puţin în rândul membrilor 

importanţi

„Imigranţii abuzează de statul bunăstării.” ţii şi familiile lor sunt 

acuzaţi că abuzează de serviciile oferite de statul bunăstării în trei moduri. În 

primul rând, se afirmă că ei folosesc excesiv şi incorect serviciile şi asistenţa 

publică, la care se consideră că au acces mai mare, mai liber şi mai puţin 

reglementat decât alţi cetăţeni. În al doilea rând, se pretinde că au acces la 

bunuri şi servicii care nu li se cuvin din punct de vedere legal şi astfel comit 

făţişe în detrimentul populaţiei auto

pretinde că în timpul şederii lor, care se presupune a fi temporară şi motivată 

mai ales de dorinţa de a beneficia de statul european al bunăstării, ei obţin 

mai multe beneficii economice decât creează.

„ igranţii se comportă ca şi cum aceste locuri le aparţin.” stă 

atitudine este răspândită în special în rândul oamenilor în vârstă, care au 

impresia că noii veniţi nu îi respectă, că modul lor de viaţă familiar este 

ameninţat şi că „tipul cultural şi modul de viaţă al imigranţilor sunt 

nostru”.

„ igranţii construiesc societăţi paralele.” Imigranţii sunt adesea descrişi ca 

fiind un grup social şi politic străin membrilor societăţii gazdă. Este acordată 

atenţie cazurilor în care ei se comportă ca o comunitate închisă şi ascunsă şi 

ţin cazurilor în care ei sunt deschişi şi caută relaţii de prietenie cu 

membri ai altor grupuri. Afirmaţiile tipice sunt „le place să stea între ei”, „nu 

doresc să se integreze”, „nu vorbesc limba noastră” şi „tot ce doresc sunt 

drepturi fără îndatoriri”

„Copiii imigranţilor duc la scăderea standardelor din şcolile noastre.”

consideră că copiii imigranţilor „au rezultate slabe la şcoală pentru că 

părinţii lor nu au abilităţile şi educaţia să îi crească aşa cum trebuie” şi sunt 

învinuiţi adeseori pentru dificultăţile lor: „nu orbesc limba ţării gazdă”; „se 



înscriu la şcoală în mijlocul anului şcolar” şi „nu ştiu cărei culturi ăi aparţin 

cu adevărat” 

„Femeile imigrante trăiesc ca o minoritate.” Imigranţii non

deseori priviţi ca fiind „înapoiaţi” în privinţa civilizaţiei în general şi mai 

ales în privinţa egalităţii de gen. Această prejudecată este îndreptată, în 

prezent, în special împotriva musulmanilor şi arabilor.

Poate există un sâmbure de adevăr în unele din aceste afirmaţii, în unel

riscurilor. Însă toate sunt generalizări absolute şi toate sunt vehiculate în mod constant 

în întreaga Europă, atâ în discursul privat cât şi în cel public. reună, ele 

exprimă o ostilitate adâncă şi larg resimţită faţă de o categorie foarte mare de oameni 

care sunt susceptibili să sufere atât moral cât şi material drept consecinţă.

atitudinilor negative faţă de musulman pa este confirmată de 

sondajele de opinie desfăşurate de În unele ţări 

europene, procentajul celor intervievaţi care au fie o opinie „oarecum nefavorabilă” 

fie „foarte nefavorabilă” faţă de musulmani a crescut substanţial între 2004+2005 şi 

2010 sau, în anumite cazuri, au rămas la un nivel ridicat, uneori aproape de 50%.

Alte cercetări din Europa confirmă prevalenţa opiniilor negative faţă de mi orităţile 

ul este chiar perceput drept o ameninţare majoră la adr

de către mulţi europeni pentru că ei consideră că minoritatea creşte şi că Islamul este 

incompatibil cu „o viaţă europeană modernă”

Raportul din 2009 al Agenţiei pentru Drepturi Fundamentale a Uniunii Europene 

confirmă faptul că acest sentime

restrânge în nici un fel la exprimarea opiniei. Unul din trei respondenţi musulmani 

intervievaţi în acest raport au spus că au fost trataţi discriminatoriu şi 11% au spus că 

ivităţi criminale motivate rasial (atac, ameninţare 

sau hărţuire semnificativă) cel puţin o dată în ultimele 12

iminare au fost înregistrate la angajări şi la serviciile prestate de sectorul 

Alte studii arată, de asemenea, un număr crescut de atacuri şi situaţii de 

musulmanilor, dar şi adunări şi întruniri publice cu mesaje 

Mulţi observatori şi organizaţii, inclusiv Adunarea Parlamentară a Consiliului 

ord că există o creştere puternică a ostilităţii faţă de musulmani în 

Adeseori, ei folosesc termenul „islamofobie” pentru a descrie acest fenomen. 

„Opiniile nefavorabile faţă de evrei şi musulmani sunt în creştere în Europa”, raport al  

Uniunii Europene privind minorităţile şi discriminarea –

enţia Europeană pentru Drepturi Fundamentale

Islamul, islamismul şi islamofobia în Europa Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei, raport, mai



Am ales să nu utilizăm termenul în acest raport, pentru că s

că Islamul în sine ar trebui să fie scutit de critici sau că aceia care îl 

critică sunt în mod obligatoriu motivaţi de prejudecăţi rasiale sau religioase. 

împărtăşim această opinie, deoarece credem că, într o societate liberă şi pluralistă, 

uie să fie liberi să aibă orice sau nici o credinţă religioasă şi să îşi 

exprime opiniile despre Islam ca despre orice altă religie. În acelaşi timp, este 

important să observăm că relatările distorsionate sau imprecise ale credinţelor sau 

ioase sau aserţiunile că cele ale unor grupuri sau indivizi sunt 

prejudecăţilor şi ajută la răspândirea acestora. Afirmaţiile despre credinţele sau 

lungul istoriei; şi multe afirmaţii foarte răspândite despre Islam par a se încadra în 

aceeaşi categorie

Partidele de extremă dreaptă (vezi mai jos) au exploatat cu mult succes teama de 

cial după atacurile teroriste din 11 septembrie 2001 din Statele Unite, 

din 15 şi 20 noiembrie 2003 de la Istanbul, din 11 martie 2004 de la Madrid, din 7 

iulie 2005 de la Londra, şi o întreagă serie de alte atentate comparabile din federaţia 

Rusă), dar şi schimbările demografice (creşterea populaţiei musulmane în multe ţări 

europene, în special prin imigraţie)

demonizarea Islamului devine o practică frecventă dacă nu chiar un standard. 

Deoarece creşterea imigraţiei musulmane spre Europa în ultimele decenii a avut ca 

rezultat comunităţi mus lmane mai „vizibile” şi au coincis cu creşterea Islamului 

politic, mulţi europeni au ajuns la concluzia că însuşi Islamul este radical, militant şi 

ropene şi că, de aceea, imigranţii musulmani şi 

descendenţii lor nu se pot integra în societăţile europene în maniera în care valurile 

precedente de imigranţi au făcut

cp aceste prejudecăţi „sunt combinate cu atitudini rasiste –

ultimul rând împotriva persoanelor originare din Turcia, ţările arabe şi Asia de Sud. 

Musulmanii cu acest profil sunt discriminaţi pe piaţa muncii şi în cadrul sistemului de 

caţie în câteva ţări europene. Există rapoarte care arată că ei tind să fie vizaţi de 

poliţie în cadrul unor controale de identitate şi căutări intruzive repetate. Aceasta este 

o problemă serioasă care afectează drepturile omului”

afectează lumea de secole. În Europa el este o trăsătură adânc 

înrădăcinată care şi a găsit o expresie politică în secolul al XIX

ascensiunii naţionalismului etnic, dar şi a teoriilor rasiste despre dezvoltarea umană.

at în ideologia politică a naţional . Dusă la extrema 

cea mai violentă şi plină de consecinţe

a şase milioane de evrei şi suferinţa a numărat altora. Mai subtile, mai puţin 

dar totuşi forme josnice de antisemitism au distrus vieţi, au 



decimat comunităţi religioase, au creat diviziuni sociale şi politice şi au complicat 

relaţiile dintre ţări şi activitatea organizaţiilor internaţionale

Deşi opiniile negative despre evrei sunt mai puţin răspândite în Europa decât în alte 

părţi ale lumii, ele s

Un studiu desfăşurat în 2009 într o serie de ţări de către Liga Anti

Defăimare indică, de asemenea, tendinţa alarmantă de a da vina pe evreii din 

industria financiară pentru actuala criză economică globală. Aproape o treime dintre 

respondenţi dau vina pe evreii din sectorul bancar pentru actuala criză economică.

procentaj similar cred că evreii au „prea multă putere” în domeniul afacerilor şi 

finanţelor şi că nu sunt loiali ţărilor lor

În Europa de Vest, în general, grupurile tradiţionale de extremă dreaptă săvârşesc o 

parte semnificativă din atacurile îndreptate împotriva evreilor şi proprietăţilor 

evreieşti, dar în ultimii ani un număr mare dintre acestea au fost comise de tineri 

musulmani nemulţumiţi.

şi membrii grupurilor politice radicale 

 

reştinii

În majoritatea ţărilor europene, unde creştinismul a fost religia dominantă în ultimul 

mileniu, majoritatea populaţiei este creştină sau cu profil creştin, iar opiniile 

publicului în ansamblu sunt în mare parte pozitive. Există, însă, unele ţări europene, 

cele predominant musulmane, unde creştinii încă se mai confruntă cu unele forme de 

discriminare sau sunt victimele ostilităţii sau violenţei ocazionale bazate pe criterii 

religioase dar şi etnice (atacuri fizice, atacuri împotriva bi

libertăţii de asociere şi a libertăţii de exprimare

č č ul Biroului pentru Instituţii Democratice şi 

Drepturile Omului al Organizaţiei pentru Securitate şi Cooperare în Europa

rat în martie 2009 că „intoleranţa şi discriminarea împotriva 

creştinilor se manifestă în diferite forme în cadrul spaţiului OSCE.

drepturilor poate fi o problemă importantă acolo unde creştinii formează o minoritate 

excluderea şi marginalizarea pot fi resimţite de creştini chiar şi acolo unde ei 

formează o majoritate în cadrul societăţii.”.

Celelalte fenomene menţionate mai jos sunt toate, într o oarecare măsură, produsele 

intoleranţei şi prejudecăţilor, dar tind de asemenea să le agr

cercuri vicioase care se susţin reciproc

Masa rotundă OSCE ODIHR cu tema „Intoleranţa şi discriminarea împotriva creştinilor: excluderea, 

marginalizarea şi negarea drepturilor”, martie



Creşterea susţinerii pentru partidele xenofobe 

În cadrul secţiunii precedente am realizat o analiză sumară şi schematică asupra 

prejudecăţilor oamenilor obişnuiţi itor grupuri ale populaţiei. În 

această secţiune, vom examina partidele politice din diverse părţi ale Europei, care au 

apărut recent sau care au beneficiat de creştere a susţinerii prin oferirea unei expresii 

politice consonante cu aceste prejudecăţi şi p

partide şi impactul lor asupra politicii „generale” este probabil fenomenul care a 

generat cea mai mare îngrijorare în rândul liberalilor europeni, alimentând teama că 

„ ul democratic” al Europei este în peric

Fără nici un dubiu, schimbări sociale și ideologice semnificative au loc în peisajul 

politic al Europei. Din Europa nordică până la Mediterana, asistăm la un val de 

drepte a spectrului politic, dar ar fi o greșeală să le clasificăm drept neo Deși 

există elemente care le leagă de mișcările „tradiţionale” neo

din ale Europei postbelice, care au rămas în general un fenomen marginal, noi

partide au o bază mult mai extinsă, incluzând practic toate categoriile societăţii, 

indiferent de nivelul de educaţie, Ele se pot adresa către oricine simte 

că mijloacele sale de trai şi modul de viaţă sunt ameninţate de criza economică şi de 

imigraţie. De fapt, unele dintre ele combină aceste atitudini xenofobe cu recursul la 

liberalism, apărarea statului bunăstării şi politici economice aparent de stânga 

(dar şi atitudini puternic pozitive privind Israelul) tilitatea faţă 

de imigraţie este tema lor comună. În multe ţări din Europa Centrală şi de Est, 

îngrijorări similare sunt îndreptate împotriva romilor şi, uneori, împotriva altor 

minorităţi, inclusiv împotriva evreilor.

graţie au înregistrat creşteri impresionante, inclusiv 

în ţări cu o bună reputaţie privind politicile liberale şi electoratul tolerant. În ultimii 

doi ani, rezultatele alegerilor şi sondajele de opinie dintr o gamă largă de ţări 

europene au arătat o creştere a susţinerii electorale pentru mişcările care susţin că 

apără interesele şi cultura majorităţii „autohtone” împotriva imigraţiei şi răspândirii 

Islamului. Deşi nu constituie încă o majoritate, aceste partide sunt o forţă în 

ană. În unele ţări, ele chiar au devenit a două forţă 

politică, obţinând în jur de 30% din voturi, împiedicând uneori formarea unei 

majorităţi între rivalii lor, iar alteori sprijinind formarea unui 

susţinerea lor sau chiar făcând parte din coaliţia aflată la guvernare.

electoral îi obligă din ce în ce mai mult pe politicienii din partidele politice principale 

să se lanseze într o competiţie de retorică anti imigraţie sau xenofobă cu ele, ceea ce 

la rândul său legitimează şi contribuie la răspândirea atitudinilor rasiste în rândul 

majorităţii populaţiei.

Prejudecăţile îndreptate împotriva imigranţilor, persoanelor descendente ale 

imigranţilor sau membrilor unor minorităţi sunt reflectate frecvent prin inter

discriminării, prin care persoanelor respective li se refuză servicii sau avantaje la care 

ele au dreptul şi care sunt acordate me



contribuie la înstrăinarea lor şi duce la izolarea lor de restul societăţi

Europei şi reprezintă în sine unul dinte cele mai importante obstacole în calea 

instituirii sau menţinerii unor societăţi deschise şi armonioase în Europa. 

scriminarea pare să fie răspândită mai ales, şi să aibă efecte dăunătoare, în 

următoarele domenii: locuri de muncă; locuinţe; educaţie; sănătate şi asistenţă socială; 

acţiunile poliţiei şi instanţelor judecătoreşti.

Locuri de muncă În aproape fiecare ţară europeană, rata şomajului în rândul romilor, 

imigranţilor şi persoanelor percepute a fi de origine străină este în mod semnificativ 

mai mare decât în rândul populaţiei totale. 

discriminări directe din partea angajatorilor, deoarece uneori este cauzată de 

prăbuşirea unor ramuri industriale, în special construcţiile, unde lucr

imigranţii, de aplicarea politicii „ultimul venit, primul plecat” sau, în cazul romilor, de 

dispariţia unor meserii tradiţionale ale romilor, dar şi de segregarea rezidenţială 

care este o trăsătură a excluderii lor sociale. Dar în unele țări, chiar și atunci 

când cazurile specifice de discriminare rasială survenite în accesul la locurile de 

muncă au fost sancţionate de instanţele judecătoreşti, organizaţiile neguvernamentale 

rasism consideră că penalităţile nu reprezintă 

descurajant suficient, mai ales în cazul marilor corporaţii. În alte ţări, locurile de 

muncă sunt în continuare o zonă a vieţii sociale în care discriminarea este cea mai 

frecventă.

Locuinţe apoartele Comisiei Europene împotriva Rasismului şi Intoleranţei

a Consiliului Europei constată cu îngrijorare că, în multe ţări 

sială împotriva imigranţilor, persoanelor de origine 

imigrantă şi alte grupuri minoritare vizibile rămâne o problemă atât în sectorul privat 

cât şi în cel public al locuinţelor Chiar şi în ţările unde discriminarea bazată pe 

apartenenţa etnică în domeniul locuinţelor este interzisă prin lege, ONG

raportează că unele municipalităţi aplică totuşi reglementări locale într

eputaţiei aplicanţilor şi familiilor lor în reşedinţele anterioare 

atunci când decid alocarea locuinţelor.

ţia Aceasta este considerată a fi un instrument important pentru combaterea 

rasismului şi intoleranţei, dar este de asemenea văzută ca o zonă în care pot e

rasismul şi discriminarea rasială sau religioasă, cu efecte dăunătoare asupra copiilor şi 

societăţii în ansamblu. Am menţionat deja situaţia copiilor romi care sunt educaţi în 

unele cazuri în şcoli separate sau în şcoli pentru copiii cu dizabilităţi 

că în unele ţări europene există şi o reprezentare disproporţionată a copiilor de

ă în anumite şcoli, ceea ce pare a avea legătură cu formarea cartierelor de tip 

ghetou şi, de asemenea, cu pretinsele performanţe mai slabe ale copiilor imigranţilor 

origini în rândul imigranţilor

Prestaţii şi asistenţă socială încearcă adeseori să răspundă 

reclamaţiilor că imigranţii abuzează sau aplică o povară disproporţionată asupra 

statului bunăstării, prin impunerea de unor restricţii privind accesul imigranţilor la 

prestări şi servicii sociale –

selecţie, cum ar fi durata şederii (în mod normal nu mai puţin de cinci ani); statutul 

de muncă şi, prin urmare, existenţa unui venit), 



naţionalitatea, absenţa cazierului penal; limitarea la serviciile esenţiale şi de urgenţă 

sau aplicarea unor controale mai riguroase decât în cazul restului populaţiei. Chiar şi 

acolo unde rezidenţilor străini li se recunosc aceleaşi drepturi ca şi altor cetăţeni, 

atmosfera este deseori atât de ostilă şi obstacolele birocratice sunt atât de mari încât ei 

sunt descurajaţi din start să apeleze la ele. Într adevăr, chiar de la intrarea în ţară 

faptul în sine că cineva are nevoie de asistenţă socială este considerat un motiv 

ţia şi instanţele judecătoreşti Conform raportărilor, imigranţii sau membrii 

minorităţilor sunt supuşi controalelor poliţiei în mod disproporţionat în unele ţări 

europene şi uneori sunt abuzaţi într o manieră rasistă, hărţuiţi sau chiar abuzaţi

de reprezentanţii legii. Faptul că aceste grupuri sunt mai des supuse operaţiunilor de 

verificare şi control ale poliţiei măreşte probabilitatea ca ei să fie implicaţi în sistemul 

de justiţie penală. Aceste grupuri par într adevăr să fie supra

fiecare sistem de închisori din Europa. Şi totuşi „problema discriminării şi justiţiei 

stră, însă nu i se acordă încă 

prea multă importanţă”, conform afirmaţiilor lui 

discriminarea judiciară în calitate de director de cercetare al Centrului Naţional pentru 

cetare Ştiinţifică din Franţa. El mai adaugă şi că „nu putem să învinovăţim un stat 

atunci când companiile discriminează; totuşi, putem să dăm vina pe stat dacă sistemul 

său de justiţie şi organele sale poliţieneşti discriminează”

În urma analizării rapoartelor de ţară ale Comisiei Europene împotriva Rasismului şi 

Intoleranţei, reiese foarte clar faptul că, cel puţin în unele ţări, poliţia nu este destul de 

activă în demersul de înregistrare a plângerilor victimelor atacurilor rasiste sau 

instigărilor la ură rasială. Ele refuză deseori să dea curs unei p

înregistrează aşa cum trebuie. În alte cazuri, victima provenind din cadrul unei 

minorităţi semnificative, care a mers la poliţie pentru a face o plângere împotriva unui 

act rasist, se găseşte într o situaţie dificilă deoarece poliţiştii, în loc să investigheze 

comportamentul pretinsului autor al actelor rasiste încep să hărţuiască victima.

mult, ofiţerii de poliţie acuzaţi de comportament necorespunzător faţă de imigranţi sau 

măriţi în justiţie şi foarte 

rar urmărirea se soldează cu rezultate concrete.

Prezenţa unei populaţii practic fără drepturi

Sub presiunea opiniei publice, aproape toate statele europene au luat măsuri pentru 

controlul imigraţiei şi limitarea ei la anumite categorii de populaţie. În mod clar, ei au 

dreptul să facă acest lucru. Dar, deoarece prosperitatea relativă a Europei şi forţa ei de 

muncă autohtonă în scădere continuă să creeze oportunităţi de angajare care tentează 

din ce în ce mai mulţi imigranţi să vină, efectul este 

imigraţie ilegală, pentru că oamenii se sustrag controalelor şi devin rezidenţi 

temporari sau permanenţi pe continent. lucru, la rândul său, are ca rezultat o 

situaţie care este greu de reconciliat cu pretenţia Europei de a susţine drepturile 

omului şi statul de drept. Imigranţii „ilegali”, „cu nereguli” sau „fără ” au 

o existenţă semi clandestină, ceea ce creează dificultăţi



pre ei, însă numărul lor cu siguranţă este mare. O 

indicaţie ar putea fi întrezărită în estimarea Comisiei Europene că, în perioada 2005

2007, aproximativ 1,4 milioane de oameni au fost reţinuţi pentru prezenţa ilegală în 

ţările UE şi aproape 760.000 au fost deportaţi (Puţine date sunt disponibile pentru 

ţările din afara UE, dar în unele dintre ele, cel puţin, cifrele sunt aproape sigur 

comparabile.) Dacă presupunem că cei reţinuţi sunt doar o mică parte din total, este 

clar că putem vorbi despre o populaţi

Este de asemenea clar că este vorba despre o populaţie privată nu doar de drepturi 

civile şi politice, ci chiar de cele mai elementare drepturi ale omului, în practică. De 

fapt ei sunt „fără de lege” în sensul cel mai moment ce legea îi ameninţă cu 

reţinerea şi deportarea, ei nu pot invoca protecţia sa. Într adevăr, este clar că însuşi 

acest fapt deseori îi face mai atractivi pentru angajatori: având puţine resurse şi 

un adăpost, ei au puţine alternative în afara acceptării oricărui loc de muncă oferit, 

indiferent de nivelul scăzut al salariului sau de condiţiile de lucru nesigure, 

nesănătoase sau degradante. Pe scurt, ei sunt vulnerabili la orice tip de exploatare şi, 

în acelaşi timp, statutul lor „ilegal” îi face şi mai populari decât alţi imigranţi în 

ochii restului populaţiei – deşi aceasta tinde, de asemenea, să 

imigranţi, prin asociere.

De aceea, ca şi alţi imigranţi, dar într o măsură mai mare, imigranţii pot fi găsiţi în 

intre cele mai periculoase, dificile şi murdare locuri de muncă. De obicei, eu 

lucrează la ferme, la companii mici şi medii, în sectorul serviciilor (restaurante, 

şi, în cazul multor femei fără forme legale

Naşterile de copii în rândul imigranţilor fără deseori rămân 

neînregistrate, cu rezultatul că înşişi copiii sunt lipsiţi de încă de la 

naştere. Apoi ei pot fi excluşi dintre beneficiarii de servicii de sănătate şi educaţie. Un 

număr din ce în ce mai mare ajung să doarmă pe străzi. Ei rămân cei mai vulnerabili 

la abuzurile crimei organizate în domeniile contrabandei, traficului de persoane şi 

Imigranţii lucrători femei sunt expuşi ameninţărilor suplimentare ale marginalizării, 

pierderii locului de muncă şi lipsei drepturilor economice şi sociale. Multe ramuri 

industriale nu oferă un salariu echivalent pentru aceeaşi muncă şi femeile sunt lipsite 

de protecţia legală. În conformitate cu datele disponibile, există şi multe cazuri de 

violenţă împotriva femeilor fără forme legale şi acestea sunt principalele victime ale 

Deşi nu sunt lipsiţi de forme legale în mod strict, solicitanţii de azil – al căror număr 

355.000 în 2008, în cadrul ţărilor OSCE, cu un număr semnificativ dintre 

aceştia în ţările de pe malul Mediteranei –

situaţie similară şi sunt expuşi multor situaţii asemănătoare. Încercarea de a obţine azil 

rcepută în general de opinia publică, încurajată semnificativ de mass

drept o tentativă de a evita controalele pentru imigranţi. În multe cazuri acest lucru 

este adevărat – deşi este adevărat şi că circumstanţele variază foarte mult 

şi că există o zonă gri substanţială între refugiaţii „pur politici” şi imigranţii „pur 

economici”. Din nefericire, statele europene au o tendinţă puternică să îi considere pe 

solicitanţii de azil ca fiind vinovaţi (de efectuarea unor solicitări „false”), până



momentul când se dovedeşte că sunt nevinovaţi, şi să plaseze povara procesului de 

dovedire asupra lor, chiar dacă există multe motive pentru care refugiaţii politici 

autentici nu oferă înto deauna o dovadă clară a situaţiei lor.

ulţi solicitanţi de azil sunt supuşi detenţiei în timp ce solicitările lor sunt investigate 

şi multora dintre ei, chiar şi atunci când sunt „liberi”, nu li se permite să muncească şi 

li se oferă o securitate socială minimă sau uneori sunt chiar lipsiţi de ea –

parte pentru a da satisfacţie opiniei publice condiţionate de imaginea lor de 

„infractori” o situaţie similară cu cea a imigranţilor fără 

Practic fără a avea posibilitatea de a şi câştiga existenţa, ei sunt aproape

obligaţi să facă acest lucru în mod ilegal, iar orice plângere pe care o fac este 

predispusă a fi întâmpinată cu răspunsul că sunt „liberi” să se întoarcă în ţara de 

– un răspuns care practic prejudiciază chiar raţiunea aflată la baza solicitării 

urmează a fi examinată Astfel, şi ei dispun de o protecţie legală limitată şi sunt 

vulnerabili la aproximativ aceleaşi abuzuri ca şi imigranţii fără forme legale. În 

ambele cazuri, absenţa alternativelor la detenţie şi tendinţa asociată acesteia de a ţ

în detenţie pe oricine care a intrat în ţară o manieră ilicită, inclusiv femeile 

gravide şi familiile cu copii mici, face ca situaţia să fie şi mai greu de recon

Chiar şi cei a e căror solicitări de azil au fost soluţionate sau care primesc „permise 

temporare de şedere” sunt obligaţi să plece, sub ameninţarea deportării dacă nu fac 

acest lucru „în mod voluntar”, dacă şi atunci când ţara gazdă consideră că situaţia care 

a determinat plecarea lor din ţara de origine nu mai există. Asemenea decizii sunt 

deseori discutabile, pentru a nu folosi termeni mai duri, şi, chiar şi atunci când sunt 

crescut în ţara gazdă sunt trimişi înapoi o ţară „de origine” despre care cunosc 

foarte puţine lucruri.

Reţeaua Europeană împotriva Naţionalismului, Rasismului, Fascismului şi pentru 

Susţinerea Imigranţilor şi Refugiaţilor publică per odic o listă a celor care 

le Europei sau în taberele de detenţie în aşteptarea deportării. Din 

1993, peste 11.000 astfel de decese au fost constatate până în prezent, cu ajutorul mai 

multor organizaţii de tip reţea. Neîndoielnic, multe dintre aceste decese se datorează 

aturale şi bineînţeles că nu toate pot fi puse pe seama atitudinii 

autorităţilor europene. Totuşi, este greu ca aceşti oameni năpăstuiţi să nu fie văzuţi ca 

fiind, chiar şi în parte, victime ale une Europe lipsite de o politică a imigraţiei clară, 

ă şi umană, iar unii dintre ei ca fiind victime ale îngrozitoarei indiferenţe în 

aplicarea oricăror politici naţionale existente. Mulţi dintre cei care s

de exemplu, ar fi putut fi salvaţi dacă ambarcaţiunile nesigure în care se aflau ar

ajutate la timp, aşa cum prevede dreptul umanitar. Răspunderea pentru decesele lor 

trebuie, în multe cazuri, să fie asumată şi de ţările de unde au plecat, care ar fi putut şi 

ar fi trebuit să ia măsuri mai ferme pentru a preveni acest fenomen.

Societăţile paralele

Cuvântul „ghetou”, care se referă, din punct de vedere istoric, la cartierele evreieşti 

din diverse oraşe europene, este utilizat în prezent pentru a defini un 



compact unde membrii unor comunităţi etnice, religioase, naţionale sau de altă natură, 

care sunt minorităţi la nivel naţional, formează majoritatea populaţiei locale.

Asemenea concentrări nu sunt invariabil sau neapărat nesănătoase. 

vedere istoric, ele sunt un fapt cotidian în multe societăţi şi au constituit o etapă utilă 

în procesul de integrare treptată a grupurilor de imigranţi în societatea gazdă.

Termenul „ghetou”, totuşi, se aplică de obicei într

cartier se manifestă în mod separat de restul oraşului iţii de excludere (sau 

excludere) socială şi economică. Ghetoul tipic este un cartier dărăpănat din 

interiorul oraşului unde există o rată înaltă a şomajului şi a criminalităţii juvenile. În 

mod alternativ, termenul se poate referi la o zonă ai cărei locuitori trăiesc în interiorul 

comunităţii şi nu vorbesc limba ţării respective, unde membrii populaţiei „autohtone”, 

dacă îndrăznesc să pătrundă, se simt nedoriţi şi în pericol, în timp ce în şc

rţinând minorităţilor şi unde lipsesc 

resursele pentru a asigura copiilor fluenţa şi alfabetizarea în limba ţării. Acest peisaj a 

devenit familiar în oraşele Europei de Vest şi contribuie în mod semnificativ la frica şi 

resentimentele exprimate de mulţi europeni faţă de imigranţi şi minorităţi

Resentimentul este alimentat în mod suplimentar de convingerea că aceste comunităţi 

au ales să se izoleze şi încearcă în mod deliberat să trăiască o societate „paralelă”, 

reducând contactele cu restul populaţiei concomitent chiar cu „colonizarea” treptată a 

unei părţi din ce în ce mai mari a oraşului – deşi, cel puţin în unele cazuri, membrii 

comunităţii în cauză simt că de fapt societatea gazdă i a respins şi i

În realitate, ghetourile şi societăţile paralele sunt două fenomene distincte, 

manifestă uneori, dar nu întotdeauna, împreună. În multe cazuri, ghetoul nu este 

etnic, ci conţine câteva minorităţi trăind amestecate şi deseori în conflict între ele. În 

acelaşi timp, societăţile paralele pot uneori să fie răspândite geografic, trăind

întrepătrunse în cadrul comunităţii mari, dar având un contact social real redus cu 

Apariţia societăţilor paralele are câteva consecinţe periculoase. În primul rând, 

privaţiunile sociale şi econo

trăind în cadrul unei societăţi închise existente în interiorul 

n ce în ce mai indignaţi de lipsa ascensiunii sociale şi pot 

uferi de un fel de „schizofrenie culturală”. Membrii acestui grup sunt predispuşi la 

radicalizare. În al treilea rând, datorită naturii lor închise, societăţile paralele deseori 

furnizează o acoperire pentru activităţi ilegale şi, în unele cazuri, pentru reţele 

teroriste. (A se vedea secţiunea următoare.)

În mod clar, o asemenea izolare contribuie la înstrăinarea reciprocă

cauză şi comunitatea mai mare care o înconjoară. Această situaţie este contrară 

oricărei noţiuni raţionale de „a trăi împreună” Dacă aceasta este sau nu rezultatul 

unor politici „multiculturale” deliberate, orice politică serioasă de integrare trebuie, în 

mod sigur, să îşi propună să depăşească acest obstac



Deşi Islamul există în Europa de mai muţi ani, atacurile teroriste din Statele Unite, de 

la 11 septembrie 2001, dar şi alte atacuri la fel de dramatice din Europa (mai ales cele 

05, şi o serie întreagă de atentate care 

au creat percepţia că terorismul este o caracteristică specifică a Islamului

chiar se afirmă că „nu toţi musulmanii sunt terorişti, dar aproape toţi teroriştii sunt 

musulmani”

Statisticile oficiale spun altceva. Un raport din 2009 al Europol a concluzionat că 

„terorismul islamic încă este perceput ca fiind cea mai mare ameninţare mondială, în 

ciuda faptului că UE s

mai mult decât religia, rămâne motivul aparent pentru cea mai mare parte a atacurilor 

”; iar un an mai târziu acelaşi raport constată că în 2009, deşi teroriştii islamici 

ameninţaseră statele me

produce un număr mare de victime, „numărul arestărilor legate de terorismul 

a scăzut cu în comparaţie cu ceea ce continuă tendinţa unei 

scăderi constante începute în 200 ”

Totuşi, impactul terorismului nu poate fi măsurat doar prin intermediul numărului de 

atacuri, ci mai mult prin numărul de victime pe care acestea le produc şi, mai ales, 

prin succesul în încercarea de a traumatiza societatea, creând o atmosferă de frică şi –

– provocând reacţii care tind să radicalizeze şi să amplifice numărul 

celor în rândul cărora grupul din spatele atacurilor speră să câştige susţinători pentru 

ideologia sa şi noi recruţi pentru activităţile sale –

musulmanii marginalizaţi din Europa şi cei din lumea islamică care sunt furioşi 

mod clar cel mai eficient şi periculos în Europa de astăzi. Numărul ridicat a

victimelor implicate în câteva atacuri de la începutul deceniului trecut şi ameninţările 

cât şi din partea autorităţilor din Statele Unite şi Europa –

investigate şi comentate în mass media şi de către propagandiştii anti –

indus publicului perceperea Islamului radical sau militant ca fiind o ameninţare 

majoră la adresa securităţii lor. Astfel, existenţa extremismului islamic –

nu doar existenţa comploturilor teroriste sau susţinerea explicită a violenţei, ci şi 

grupurile sau predicatorii care denunţă valorile occidentale sau cheamă la  „jihad” 

deseori tradus, dar nu întotdeauna foarte corect, drept „război sfânt”) – eprezintă o 

ameninţare serioasă la adresa c existenţei paşnice între musulmani şi nemusulmani în 

Europa, fie şi pentru că întăreşte şi pare să justifice teama şi resentimentele împotriva 

musulmanilor în rândul populaţiei nemusulmane.

Raport privind situaţia şi tendinţele terorismului în cadrul UE



tăţilor democratice

Chinuiţi de teama dublă de a nu fi „inundaţi” de un aflux necontrolat de imigranţi şi

sau de a nu fi masacraţi de teroriştii islamici, europenii se îndreaptă către stat pentru a 

găsi protecţie, iar liderii politici se tem că au puţine şanse de a fi realeşi dacă 

consideră că greşesc într una din aceste direcţii. Astfel, statele se află sub o presiune 

constantă în vederea întăririi asupra imigraţiei şi pentru a ţine sub o foarte 

atentă observaţie teroriştii potenţiali sau suspectaţi. Prea des se consideră că e nevoie 

un compromis între securitate şi libertăţi civile, iar guvernul se simte obligat să le 

restrângă pe ultimele în speranţa de a garanta pe prima. Şi totuşi, compromisul este 

foarte discutabil: libertăţile civile sunt o premisă esenţială a democraţiei, iar libertatea 

cetăţeanului de a trăi aşa cum îşi alege reprezintă esenţa a ceea ce trebuie protejat prin 

Deşi uneori s ar putea impune protejarea majorităţii faţă de planurile unei 

minorităţi restrânse şi violente, dacă membrii minorităţilor nu se simt şi ei liberi şi 

siguri, numărul celor care recurg la violenţă probabil va creşte. De aceea, credem că 

reacţia exagerată a statului şi impunerea unor controale excesive reprezintă un risc 

sa sănătăţii şi forţei democraţiilor noastre europene.

În lupta de a restrânge imigraţia, multe state europene au recurs la reţinerea 

solicitanţilor de azil şi imigranţilor „ilegali” pentru perioade de timp extinse, deseori 

fără să îi acuze de vreun delict şi, uneori, în condiţii foarte nesănătoase şi 

neconfortabile. În cel puţin unul dintre cazuri această situaţie a atras atenţia 

Comitetului European pentru Prevenirea Torturii şi a Tratamentelor sau Pedepselor 

care a descoperit că aceste 

condiţii „ar putea chiar reprezenta un tratament inuman şi degradant” Guvernele şi 

autorităţile locale au utilizat, de asemenea, buldozere pentru a distruge tabere unde 

imigranţii fără acte erau înghesuiţi, arestându

început să incrimineze intrările ilegale în ţările lor şi au încurajat apoi 

patrulele cetăţeneşti să îi ajute în prinderea „infractorilor”, au impus sentinţe cu 

care închiriază imobile imigranţilor 

fără acte şi au introdus „procese rapide” pentru determinarea statutului de refugiat, 

violând astfel diverse garanţii procedurale privind drepturile omului, incluse în 

Convenţia Europeană a Drepturilor Omului.

Chiar şi mai rele sunt unele măsuri luate în numele prevenirii terorismului. Cu ocazia 

Primei Conferinţe a Miniştrilor responsabili cu Mass media şi Noile Servicii de 

Comunicaţii a Consiliului Europei (organizată la pe 28 şi 29 mai

au angajat, oarecum tardiv, „să revizuiască legislaţiile

naţ e şi sau practica de tip curent pentru a asigura că orice impact al măsurilor 

teroriste asupra dreptului la libertatea de exprimare şi informare se supune 

or Consiliului Europei, cu un accent special asupra cazuisticii Curţii 

Europene a Drepturilor Omului”. Aceasta, însă, nu este nicidecum singura libertate 

afectată de astfel de măsuri. În multe state, perioada pentru care cetăţenii pot fi 

reţinuţi fără a fi acuzaţi de suspiciunea de a fi implicaţi în conspiraţii în vederea 

comiterii de acte teroriste a crescut constant, iar drepturile poliţiei de a ţine sub 

supraveghere astfel de suspecţi sau de a intra în casele lor, ori de a le viola în orice alt 



Mai mult, o mare parte din ţările europene au fost în mod nejustificat favorabile în 

privinţa operaţiunilor serviciilor de securitate externă. Cetăţenii au fost răpiţi, d ţinuţi 

ecrete şi transferaţi către alte locuri de jurisdicţie unde puteau fi 

torturaţi, pe baza simplei suspiciuni de terorism şi sfidând reglementările juridice 

internaţionale. Două anchete ale Adunării Parlamentare a Consiliului Europei asupra 

programului deţinuţilor foarte importanţi , elaborat de administraţia Statelor 

Unite după atacurile din 11 septembrie 2001, au descoperit o „pânză de păianjen” 

globală creată de CIA. Aşa numitul program de „extrădări extraordinare” a avut ca 

rezultat numeroase violări ale drepturilor omului. El a putut funcţiona doar cu 

cooperarea anumitor state membre ale Consiliului Europei, în ciuda faptului că ele 

sunt angajate împotriva acestor practici prin Convenţia Europeană a Drepturilor 

O posibilă ciocnire între „libertatea religioasă” şi libertatea de 

În sfârşit, există şi o altă ameninţare la adresa libe tăţii – mai precis a libertăţii de 

– o altă direcţie, mai exact sensibilităţile grupurilor care cer limitarea 

ectului pentru propriile lor credinţe religioase sau simboluri 

Această situaţie a apărut pentru prima oară ca problemă majoră în Europa în 

timpul „scandalului Rushdie” din 1989, când mulţi musulmani, chiar şi cei care nu 

susţineau decretele religioase ale ayatolahului Khomeini şi ameninţările subsecvente 

cu crime sau violenţă, să ceară 

, datorită unui un pasaj din el unde, într

personaj, soţiile Profetului Mahomed sunt reprezentate drept prostituate. (Poziţia lor a 

fost întărită în unele ţări de faptul că legile interzicând blasfemia împotriva religiei 

creştine erau încă în vigoare, deşi fuseseră foarte rar aplicate

resentimentul amar resimţit de membrii unei minorităţi 

neprivilegiate faţă de aparentul dispreţ manifestat împotriva lor şi religiei lor. În cel 

puţin o ţară, acesta a dus la propunerea de extindere a legii privind „incitarea la ură 

religioasă”, care era văzută drept un atac la adresa libertăţii de exprimare.

Aceeaşi problemă a reapărut în o formă şi mai puternică, după 

chiar pe Profet. De această dată, nu a existat nici un dubiu că publicarea lor era 

adevăr, a considerat, chiar şi în rândul 

profesioniştilor media, că acel cotidian s a comportat în mod iresponsabil. Însă, în 

acelaşi timp, a existat un sentiment puternic, nu doar la nivelul presei, că libertatea de 

exprimare, dacă are vreo însemnătate, trebuie să includă dreptul de a spune şi a face 

lucruri pe care alţii le consideră criticabile şi nu ar trebui să se rezume doar la ceea ce 

este în mod clar şi obiectiv necesar pentru a proteja drepturile celorlalţi. 

a afirmat că 10 al Convenţiei Europene a Drepturilor 

libertatea de exprimare, urmează după articolul 9, care protejează 

„libertatea de gândire, conştiinţă şi religie”. Dar acest argument nu a fost acceptat de 

majoritatea nemusulmanilor şi nici chiar de toţi musulmanii, pentru că era greu de 

9, „manifestarea religiei sau credinţei prin venerare, învăţături, practică şi respectarea 

a arătat, de asemenea, că mulţi dintre cei care invocau libertatea 



religioasă se opuneau ei înşişi libertăţii de a îşi religia sau credința, care este 

și ea inclusă în libertatea religioasă conform aceluiași articol

Există, așadar, pericolul ca o libertate fundamentală, cea de exprimare, să poată fi 

erodată de grija unor elite europene de a evita continua înstrăinare a unei minorități 

ovoca acte de violență. 

libertatea de exprimare și lipsa de consens asupra modului și locului unde frontierele 

libertății de exprimare ar trebui trasate constituie într adevăr o amenințare la adresa 

unora dintre cele mai prețuite v

În mod obiectiv, Europa de astăzi, cu toate contrastele şi contradicţiile sale, este una 

dintre cele mai sigure, libere, sănătoase, prospere, confortabile şi umane părţi ale 

umii în care se poate trăi. Totuşi, mulţi europeni nu par să simtă acest lucru –

dacă îl simt, atunci atitudinea lor este cea a doctorului Knock: “La santé est un état 

précaire qui ne présage rien de bon.” (Sănătatea este o stare precară care nu poate 

decât să se înrăutăţească.) Bogăţia Europei nu este nicidecum distribuită în mod egal, 

astfel că mulţi europeni îi privesc cu invidie şi resentimente pe cei care o duc mai bine 

decât ei şi cu nervozitate pe cei mai rău situaţi. Mulţi, dacă nu cei mai mulţi

afectaţi de criza economică globală. Alţii şi au pierdut locurile de muncă, iar mulţi 

alţii sunt afectaţi de reducerile cheltuielilor şi serviciilor publice, în contextul în care 

guvernele se chinuie să îşi regăsească echilibrul financiar şi fisc

de revenire în unele ţări (mai ales Germania la sfârşitul anului 2010, rata şomajului 

la scara întregii Europe rămânea la nivelul de 10% –

nii sunt de asemenea conştienţi – pentru că politicienii, analiştii economici şi 

media le repetă constant – că poziţia lor în ordinea mondială în schimbare 

începe să scadă, în condiţiile în care economiile emergente, în special în Asia de Est şi 

Sud, îşi revin mult mai rapid din criză decât lumea deja ndustrializată, concurând cu 

cces pentru pieţe de export şi pentru atragerea de investiţii din partea angaj

care uneori închid fabrici în Europa pentru a deschide altele noi în „sudul global”.

ştiu că societatea lor îmbătrâneşte şi că sistemul educaţional este din ce în ce mai 

puţin competitiv pe piaţa mondială. Şi sunt şi mai conştienţi decât oamenii din alte 

părţi ale lumii că modul lor de viaţă actual s ar putea să nu fie sustenabil, pentru că 

acesta consumă resurse neregenerabile şi riscă schimbări climatice catastrofale.

Starea lor de spirit este, în consecinţă, defensivă – îngrijoraţi de viitorul lor într

lume în rapidă schimbare, dornici să şi protejeze averile, îngrijoraţi de vii

o lume în rapidă globalizare  şi simţindu şi modul de viaţă 

ameninţat de culturile şi tradiţiile necunoscute ale noilor vecini care trăiesc în mijlocul 



ţia

În timp ce greutăţile şi insecuritatea economică tind să intensifice competiţia pentru 

iente între indivizi şi grupuri în general, în multe părţi ale Europei se 

manifestă o tendinţă vizibilă de a da vina în special pe „imigranţi”. 

atitudinile publice faţă de „imigranţi” şi solicitanţi de azil 

secţiunea identificarea surselor fenomenelor descrise în secţiunea A este 

important, de aceea, să aruncăm o privire atât asupra realităţii imigraţiei înspre Europa 

cât şi la modurile în care societatea a reacţionat faţă de aceasta.

igraţia înspre ţările europ în special înspre ţările Uniunii Europene

rapid în ultimele două decenii datorită unei combinaţii de factori multipli incluzând 

creşterea mobilităţii la nivel global facilitată de călătoriile internaţionale mai uşor de 

realizat, dificultăţile economice de după prăbuşirea comunismului în multe ţări est

europene şi conflictele violente şi instabilitatea din Europa de Sud Est şi din alte zone.

În plus, aderarea la Uniunea Europeană a 12 noi membri – în principal foste ţări 

– în 2004 ş a facilitat integrarea economică şi mobilitatea forţei de 

muncă, ce au dus la o creştere semnificativă a imigraţiei în cadrul Europei, mai ales de 

Astfel, numărul estimat de imigranţi care trăiesc în Europa şi Asia Centrală a crescu

Unul din trei imigranţi 

internaţionali din lumea de azi trăieşte în Europa, iar imigranţii reprezintă 8,

totalul populaţiei europene

Toate regiunile Europei au împărtăşit această creştere a populaţiei imigrante începând 

din 2005, însă Europa sudică a primit cea mai mare parte (3,4 mi

o rată anuală de creştere a populaţiei imigrante de 

Deloc surprinzător, cei mai mulţi dintre noii imigranţi pot fi găsiţi în marile ce

s şi Moscova găzduiesc fiecare mai mult de un milion de 

rezidenţi străini. Dintre cele 85 de oraşe ale lumii care găzduiesc între 100.000 şi un 

milion de rezidenţi străini, 30 se află în Europa. În Amsterdam, Brux les, Frankfurt ş

persoanele străine reprezintă mai mult de un sfert din totalul populaţiei.

fenomenul poate afecta, de asemenea, oraşele mai mici şi chiar comunităţile locale, de 

exemplu atunci când guvernele naţionale insistă asupra faptului că oferă locuinţ

refugiaţilor şi solicitanţilor de azil.

ul asupra angajării forţei de muncă

Conform unor studii academice, imigraţia are doar un impact foarte redus asupra ratei 

angajării populaţiei native. Ea poate, însă, avea un efect asupra angajării tinerilo

sectoarele în care angajatorii preferă imigranţii în locul lucrătorilor autohtoni pentru 

că „au o atitudine mai bună faţă de muncă”. Aceasta a determinat pe mulţi să 

conchidă că „deşi reprezintă un beneficiu clar pentru angajatori, imigraţia care 



eşte interesele angajatorilor individuali nu serveşte întotdeauna interesului 

”

unele ţări, cum ar fi Marea Britanie şi Germania, care au primi

ri imigranţi în ultimele decenii, există nivele ridicate ale şomajului dar şi 

deficite importante de forţă de muncă în anumite sectoare care necesită în principal 

muncitori calificaţi. Astfel, unii susţin că primirea mai multor imigranţi care sunt 

muncitori calificaţi şi ar umple aceste goluri ar putea de fapt să ajute la crearea 

locuri de muncă pentru populaţia autohtonă în timp ce alţii văd partea 

negativă, sugerând că „datorită expansiunii economice generate de imigraţie, aceasta 

nu poate fi considerată o politică eficientă de reducere a deficitelor de forţă de muncă. 

o anumită măsură, semnul unei pieţe a muncii şi a

economii sănătoase, dar nu pot constitui un motiv suficient pentru a încuraja imigraţia 

la scară mare a forţei de muncă”

În alte ţări, a căror experienţă cu imigraţia este mai recentă, există o mai mare 

complementaritate între imigranţi şi localnici. În Spania, de exemplu, majoritatea 

imigranţilor au locuri de muncă necalificată sau cu un grad redus de calificare şi, 

astfel, intră rareori în competiţie cu muncitorii autohtoni. Muncitorii necalificaţi 

reprezintă din totalul muncitorilor autohtoni şi din cei imigranţi –

creşte la În mod clar, aşadar, imigranţi 

sunt angajaţi preponderent în locuri de muncă necalificată sau cu un grad redus de 

2006 a existat o creştere însemnată a numărului de 

străini în sectorul serviciilor, dar această ramură a fost totodată şi cea 

creştere a ratei de angajare în rândul spaniolilor nativi.

iile privind impactul imigraţiei asupra salariilor şi oportunităţilor de 

ajung uneori la concluzii variate şi confuze, dar 

ilor lor susţin ideea că impactul este redus.

. „Principalul scop al politicilor imigraţiei, din perspectiva pieţei forţei de muncă, este să permită recrutarea 

muncitorilor calificaţi pentru a crea noi oportunităţi de angajare pentru muncitorii naţionali” (Süssmuth, 2001: 4).



Rata criminalităţii

Statisticile oficiale indică o rată peste medie a criminalităţii în rândul anumitor 

minorităţi (îndeosebi romii) şi a imigranţilor sau a persoanelor recent imigrate. 

rebuie luat în considerare cu grijă. Există numeroase dovezi de 

prejudecăţi şi discriminare în cadrul sistemelor de justiţie penală ale multor (probabil 

celor mai multe) ţări europene. Cineva care este identificat drept imigrant sau membru 

al unei minorităţi este mai predispus de a fi oprit şi controlat de poliţie, să fie arestat şi 

să fie acuzat de infracţiune decât un membru al populaţiei „native”. Astfel, 

ţiei că aceste grupuri sunt mai înclinate spre infracţiuni este, într

anumită măsură, auto generantă. Ea are aproape sigur un sâmbure de adevăr, dar asta 

nu înseamnă că oamenii comit infracţiuni datorită 

imigrant. În cazul imigranţilor fără acte şi a solicitanţilor de azil, s ar putea ca ei să 

ă puţine alte alternative, din moment ce sistemul decis dinainte că au 

statut „ilegal” şi nu le au lăsat nici un mijloc legitim de a şi câştiga existenţa lor şi a 

familiilor lor. În alte cazuri, corelaţia semnificativă este cea dintre rata ridicată a 

infracţionalităţii şi şomajul ridicat în rândul tinerilor sau alţi indicatori ai excluderii 

economice şi sociale. Populaţia dezavantajată din punct de vedere economic tinde să 

se concentreze în anumite cartiere ale oraşelor, care devin „ghetouri”, unde numărul 

mare de „imigranţi” sau membri ai unor minorităţi etnice coincide cu nivelul ridicat al 

şomajului, standardele scăzute de viaţă, rata de abandon şcolar şi dependenţa de 

serviciile sociale, locuinţele înghesuite şi neîngrijite şi niveluri ridicare

infracţionalităţii, în special în rândul tinerilor. Cetăţenii din cadrul comunităţii 

majoritare care au posibilitatea de a părăsi aceste zone o fac, întărind astfel caracterul 

lor „etnic” şi percepţia că infracţionalitatea este legată de trăsăturile g

culturale ale populaţiei rămase.

Datorită crizei economice, situaţia actuală a imigranţilor din Europa este şi mai 

dificilă. Unul dintre motivele cele mai răspândite ale migraţiei este căutarea unui loc 

de muncă, dar – probabil pentru că angajatorii au o politică „ultimul venit, primul 

plecat” – imigranţii sunt cei care suferă în prezent cea mai mare scădere 

angajare, mai ales în ţările cel mai greu atinse de criză. Dacă tendinţa va continua, 

noile ţări gazdă va fi mai dificilă. Deşi au fost 

importanţi naţional când situaţia era mai bună, acum ei 

sunt văzuţi adeseori ca fiind o povară sau o concurenţă nedorită a muncitorilor 

autohtoni pentru puţinele locuri de muncă disponibile (chiar dacă cercetările arată că 

efectul real al unei asemenea competiţii asupra ratei angajării muncitorilor autohtoni 

este mai degrabă redus) Toate acestea alimentează prejudecăţile împotriva 

imigranţilor, iar rezultatul este creşterea discriminării îndreptate împotriva lor.

e din urmă, o mare parte a ostilităţii publice faţă de imigranţi şi faţă de populaţia 

de origine imigrantă poate fi redusă la disputa privind înd eptăţirea. Imigranţii – şi 

mai ales descendenţii lor născuţi în ţara gazdă – cred, în mod firesc, că în calitate de 

contribuabili ai economiei naţionale au acelaşi drept ca şi alţi rezidenţi şi cetăţeni la 

un tratament corect, la servicii sociale şi solidaritate atunci când sunt loviţi de şomaj 

sau alte dificultăţi econom Totuşi, majoritatea „autohtonă” din fiecare ţară 

încearcă, în mod conştient sau nu, să excludă persoanele de origine străină din rândul 



beneficiarilor de drepturi sociale sau măcar să le restricţioneze accesul la acestea, 

ă nevoile „oamenilor noştri” ar trebui îndeplinite în 

primul rând. De aceea, ei reacţionează la solicitările „noilor veniţi” acuzându

„prădare a plătitorilor de taxe” sau de „trai pe seama localnicilor” şi au că sunt mai 

puţini loiali ţării gazdă şi, de aceea, nu merită drepturile care li se acordă.

Imaginea distorsionată a minorităţilor în mass media şi stereotipuri 

dăunătoare

Bineînţeles, combinaţia dintre insecuritatea economică şi fizică şi imigraţia pe scară 

largă este suficientă pentru a produce o doză de prejudecăţi şi ostilitate împotriva 

imigranţilor şi persoanele cu origini imigrante, dar şi a ţinte or tradiţionale ale 

rasismului, cum sunt romii şi evreii. Dar acestea nu ar fi atins proporţiile actuale în 

Europa fără intervenţia activă media. Multe dintre ele au luat chiar iniţiativa, 

în diverse părţi ale Europei, de a demoniza imigranţii şi alte minorităţi, nu doar prin 

amplificarea neliniştilor şi miturilor care circulă printre oamenii de rând despre aceste 

grupuri, ci şi prin construirea acestora scoţând în evidenţă „scandaluri” reale sau 

pretinse despre infracţiuni şi abuzul de servicii sociale, acuzând autorităţile de 

acoperirea acestora şi de primirea prea multor străini în ţară.

Presa scrisă şi audiovizuală au avut o contribuţie importantă la întărirea sentimentului 

că imigranţii „secătu esc” sistemul, în urma reportajelor numeroase privind fraudarea 

beneficiilor sociale de către imigranţi. Lăsând la o parte faptul că pretinsele fraude 

sunt parţial rezultatul unor legi din ce în ce mai restrictive care leagă permisul de 

reşedinţă şi drepturile sociale de angajare şi nivelul venitului şi că fraude similare, 

dacă nu chiar mai grave, sunt comise de către resortisanţi, ştirile care se axează pe 

infracţiuni de acest tip sunt site cu un apetit însemnat, pentru că ajută la 

justificarea reducerii drepturilor sociale ale imigranţilor.

oamenii aflaţi în centrul acestor ştiri sunt solicitanţi de azil.

media par să fie aliatele formale

xenofobe sau conservatoare care utilizează aceste temeri pentru a câştiga susţinere 

electorală, avertizând că oponenţii lor sunt „ineficienţi împotriva criminalităţii” sau 

dornici să „deschidă porţile” noilor valuri de imigranţi.

arată că: imaginile cu suspecţi „străini” sau provenind din rândul 

minorităţilor sunt mai răspândite în presă decât cele ale „localnicilor”; infracţiunile 

comise de imigranţi sau membri ai minorităţilor împotriva „localnicilor” se bucură de 

mai multă atenţie din partea presei decât cele din interiorul aceluiaşi grup etnic;

infracţiunile sunt prezentate mai frecvent în perioada dinaintea alegerilor decât după 

acestea (chiar şi atunci când statisticile oficiale arată că rata criminalităţii a scăzut)

publicul european este mai predispus să lege teama de infracţiuni de îngrijorarea faţă 

de imigraţie în anii electorali decât în alte perioade – ceea ce constituie o dovadă clară 

a puterii discursului politic şi a reprezentărilor mediatice de a modela percepţia 

publică asupra fenomenelor sociale.

şi



media are o responsabilitate considerabilă în conturarea imaginii pe care 

societatea majoritară o are despre ceilalţi, inclusiv despre imigranţi şi descendenţii lor. 

barea de ce acestea îşi exercită această responsabilitate atât de 

des în mod negativ. Unul din motive ar fi că, în condiţiile concurenţiale ale pieţei 

media, dominată de companiile comerciale private, jurnaliştii –

lucrează în presa cu cea mai mare circulaţie sau audienţă – au din ce în ce mai puţine 

oportunităţi să îşi continue pregătirea lor profesională, să desfăşoare o cercetare 

aprofundată sau să abordeze un subiect cu obiectivitate, şi se află sub presiunea de a 

aţionale ştiri, chiar în defavoarea acurateţ i, ca să nu mai vorbim 

despre „echidistanţă”, context sau analiză atentă.

În al doilea rând, grupurile astfel ţintite au un acces redus la 

mediatice, fiind subreprezentate în cadrul său şi în general considerate mai puţin 

credibile. Presa, ca şi industria publicitară, tinde să ignore imigranţii şi minorităţile şi 

depune puţine eforturi pentru a relata problemele care afectează în special aceste 

Astfel, jurnaliştii, deseori destul de ignoranţi, contribuie la excluderea a milioane de 

oameni din „conversaţia naţională”.

Problema nu se limitează deloc la mass media „tradiţională” – presa scrisă şi 

udiovizuală. În prezent, acestea sunt înlocuite ca principale surse de informaţii, 

comunicare şi divertisment pentru un număr din ce în ce mai mare de oameni de către 

Acesta este mai greu de controlat şi, din păcate, un număr în creştere de 

abuzează de reţea pentru a răspândi propaganda xenofobă sau 

rasistă şi să îi incite pe alţii la ură – o asemenea măsură încât Internetul a devenit 

trumentul numărul unu de diseminare al instigărilor la ură şi al generă

Pentru a înrăutăţi situaţia, noile servicii interactive 

extremiştilor să folosească tehnologii cum ar fi blogurile şi serviciile 

şi promova agenda pe siturile „media sociale” populare cum ar fi

şi Conform „Raportului Urii Digitale” din 2010, 

Internetul a devenit cu 20% mai urât în 2009, teroriştii şi rasiştii îndreptându

mult către siturile media sociale, iar una dinte ţinte devenind copiii Există, 

bineînţeles, mai multe exemple pozitive ale utilizării mass media, atât noi cât şi vechi. 

A se vedea secţiunea „Mass edia”

În cele din urmă, dacă Europa reacţionează într un mod defensiv şi neimaginativ la 

provocările secolu lucru se datorează în parte 

– atât la nivel naţional cât european, fie el politic sau religios, fie din 

rândul formatorilor de opinie sau din alte părţi ale societăţii civile – să

redere prin articularea unei viziuni clare privind destinul Europei şi a unei strategii 

convingătoare pentru a ajunge acolo. Această lipsă de lideri ar putea fi o parte a 

Reţeaua Internaţ ă împotriva Ur



simptomelor unei crize, dar contribuie, de asemenea, la aceasta şi, în mod sigur, 

veşte drept explicaţie pentru atracţia exercitată de partidele populiste şi xenofobe 

care folosesc în campanii sloganuri simple dar înşelătoare. Adeseori, cei care conduc 

partidele politice „principale” şi sunt aleşi într o funcţie importantă, ştiind că 

onenţii lor şi mass abia aşteaptă o mişcare greşită din partea lor, par să 

creadă că singura lor speranţă de a rămâne în funcţie este să urmeze opinia publică în 

loc să încerce să o conducă.

icăieri nu este acest lucru mai vizibil decât în modul în care gestionează politica 

imigraţiei. Nu există probabil nici un şef de guvern în Europa care să nu creadă 

privat că demografia Europei, caracterizată printr un declin constant al numărului de 

persoane apte de muncă în comparaţie cu cei care au nevoie de susţinere, fa

inevitabilă nevoia de mai mulţi imigranţi în deceniile următoare sau căruia să nu i se fi 

spus de către liderii comunităţii de afaceri din ţara sa că refuzul de a acorda vize 

muncitorilor calificaţi din străinătate înseamnă decăderea industriei şi încetinirea 

să poată şi să vrea să

în mod clar publicului şi să insiste asupra implementării politicilor despre care ştiu că 

sunt necesare şi corecte, oferind, de asemenea, răspunsuri convingătoare îngrijorărilor 

reale şi legitime ale publicului. În mod sigur, ei ar trebui să aibă curajul să se opună 

am descris şi să reziste tentaţiilor de a încercă şi a 

Istoria sugerează că ultima abordare, care implică sacrificarea principiului în favoarea 

utilităţii este foarte rar încununată de succes pe termen lung şi adeseori chiar şi pe 

termen scurt. Odată ce anumite politici sunt , votanţii tind să încredinţeze 

au enunţat din convingere.



– Răspunsul

Credem că, în cadrul unei societăţi libere, coexistenţa paşnică între oamenii de diverse 

rase, religii şu culturi poate fi realizată dacă suntem cu toţii de acord să acceptăm o 

serie de principii fundamentale mai jos menţionate

Este nevoie să existe cel puţin un acord că legea trebuie respectată, la care să 

se adauge un acord asupra a ceea ce este legea şi cum poate fi ea schimbată. 

aceea este atât de important că toate statele membre ale Consiliului 

Europei au fost de acord să respecte Convenţia Europeană a Drepturilor 

Omului şi că fiecare dintre ele aşteaptă de la cetăţenii şi rezidenţii lor să 

respecte legislaţia naţională, atâta 

Nici un individ şi nici un grup nu poate să se aştepte să nu aibă obligaţii pe 

baza particularităţii sale culturale. Nici un individ nu ar trebui să fie tratat ca 

e în mod liber să 

aparţină. Însă toţi cetăţenii au dreptul să participe la procesul de a decide ce ar 

să fie o lege, atât ca indivizi cât şi ca membri ai unui grup, dacă aleg să 

facă acest lucru

Principiul fundamental al democraţiei este că pe

trebui să aibă un cuvânt de spus în privinţa acestora. Toţi rezidenţii de pe 

teritoriul unul stat sunt obligaţi să respecte legile acestuia şi, de aceea, cât mai 

mulţi dintre ei ar trebui, pe cât posibil, să aibă un cuvânt de sp

elaborare a acelor legi. Toate statele ar trebui, de aceea, să facă eforturi pentru 

drepturile şi obligaţiile  cetăţenilor, inclusiv 

vota. Şi, ca un pas înainte, cetăţenii de orice origine ar trebui să aibă 

dreptul de a vota în cadrul alegerilor locale în orice oraş sau regiune în care şi

au stabilit reşedinţa – după cum este deja cazul în privinţa cetăţenilor Uniunii 

Europene cu reşedinţa într

ntru cetăţenia unui stat ar trebui determinată de criteriul civic, 

aplicat în mod egal tuturor, şi nu de cultura, apartenenţa etnică, religioasă sau 

ţara de origine a candidatului.

Odată ce a fost acordată cetăţenia, drepturile şi responsabilităţile pe ca

conferă aparţin în mod egal tuturor

Drepturile egale ale bărbaţilor şi femeilor, proclamate 

ONU, nu pot şi nu trebuie să fie refuzate sau ignorate, mai ales în cadrul unei 

societăţi democratice. În nici o circumstanţă, respectul faţă de identitatea unui 

grup sau credinţa sa religioasă

nici o formă de educaţie care este disponibilă pentru băieţi sau pentru izolarea 

femeilor adulte faţă de interacţiunea normală cu societatea din af



Toţi oamenii – majoritate sau minoritate, cetăţeni sau străini, rezidenţi sau 

nerezidenţi – se supun legii statului în care se găsesc, iar statele ar trebui să 

Acest lucru nu înseamnă  că legea ar trebui să

lizată în vederea uniformizării culturale a populaţiei. Ca principiu 

general, legea ar trebui să protejeze libertatea individuală de a alege, atâta timp 

cât aceasta nu pune în pericol libertatea sau siguranţa celorlalţi. Imigranţii şi 

cetăţenii de origine imigrantă trebuie, în aceeaşi măsură ca şi ceilalţi, să se 

supună legii, să înveţe limba oficială a ţării (sau cel puţin una dintre ele, unde 

există mai mult de una) şi să facă ceva folositor pentru ceilalţi cetăţeni.

Totuşi, nimeni nu poate fi obligat să renunţe la credinţa, cultura sau identitatea 

sa. Nici Islamul şi nici o altă religie nu ar trebui să fie considerată 

incompatibilă cu valorile europene. Nimeni dintre noi nu are o singură 

– ne identificăm diferit în funcţie de „Naţiunea” americană

– cetăţeni mândri şi patrioţi ai Statelor Unite, care, cu toate acestea preţuiesc şi 

afirmă relaţia lor cu ţara sau regiune de unde este originară familia lor –

considerată ca fiind una normală. De ce nu şi o „naţiune europeană”

Cetăţenii fiecărui stat trebuie să decidă împreună, prin intermediul 

lor constituţionale, extinderea precisă a regulilor şi valorilor pe care trebuie să 

le împărtăşească pentru a putea trăi împreună într o democraţie. Dar ei trebuie 

să facă acest lucru în aşa fel încât să permită celui mai mare număr posibil 

dintre ei să se simtă acceptaţi în întregime drept cetăţeni, de orice identitate 

sau identităţi pe care şi le atribuie şi să nu li se ceară să renunţe la identitatea 

lor sau să se c

nstrângerea ar trebui minimalizată. Ar trebui să distingem între ceea ce este 

necesar conform legii şi ceea ce este doar de dorit pentru îndeplinirea 

obligaţiilor cetăţeneşti şi pentru coexistenţa nu doar paşnică, ci în pros

generală. Prima categorie include drepturi şi libertăţi fundamentale, cum ar fi 

cele garantate de Convenţia Europeană a Drepturilor Omului, în timp ce a 

doua include lucruri cum ar fi „respectul reciproc” –

buie să existe şi în inimile şi minţile oamenilor. 

trebuie amintit că respectul ar trebui să se reflecte, de asemenea, în 

comportamentul exterior, dar ar fi impractic şi contraproductiv ca acesta să fie 

tratat ca drept care poate fi solicitat şi aplicat prin lege. Oamenii ar trebui să 

arate respect pentru ceilalţi, dar lipsa acestuia reprezintă o problemă 

subiectivă, cu excepţia situaţiilor când aduce atingere unor drepturi clar 

finite, a căror violare poate fi determinată în mod obiectiv. Sarcina 

dovedi ar trebui să revină întotdeauna celor care caută să extindă restricţiile 

legale şi să creeze noi delicte care pot fi pedepsite, impunând astfel noi limite 

asupra drepturilor şi libertăţilor celorlalţi.

Convingerea ar trebui să fie maximizată. 

Europa, începând de la Convenţia Europeană a Drepturilor Omului. Pot exista 

situaţii când legislaţia naţională sau sub naţională trebuie să fie îmbunătăţită 

pentru a fi adusă în acord cu standardele europene. gentă, în 

opinia noastră, este implementarea şi aplicarea standardelor legale şi de 

– şi, într adevăr, să ne întrebăm de ce, în atât 



de multe cazuri, acest lucru nu se întâmplă în practică. Scuze se vor găsi 

atele membre care nu aplică convenţia vor susţine, de exemplu, 

că nu dispun de resursele necesare sau că ar trebui luate în calcul circumstanţe 

naţionale speciale. Dar, în cele din urmă, este o problemă de priorităţi. 

Autorităţile vor pune în aplicare legea doar atunci când sunt convinşi întru

totul că aceasta este corectă şi necesară, iar într o democraţie opinia lor asupra 

problemei va fi afectată inevitabil de opinia publică sau de ceea ce cred că va 

fi acceptat de către public. Legile percepute de major

chiar şi cele mai bune legi sunt puţin utilizabile dacă opinia majoritară nu este 

convinsă că ele sunt corecte. Din acest motiv, credem că o viaţă mai bună a 

Europa secolului XXI depinde puţin de constrângere şi mai mult de 

convingerea oamenilor de culturi şi credinţe diferite că de fapt trebuie să 

trăiască împreună şi să găsească modalităţi pentru a facilita acest lucru.

Toate fiinţele umane au dreptul la protecţie conform legii, iar cele mai 

îndreptăţite să aştepte de la autorităţi să facă eforturi speciale pentru ei.

trebui să fie clar din exemplele o prima parte că această situaţie

aplică în special în cazul membrilor minorităţilor – cu precădere în cazul 

– şi a imigranţilor şi persoanelor de origine imigrantă.

În acelaşi timp, ar trebui să fie clar că cetăţenii şi toţi rezidenţii – pţia 

situaţiilor când drepturile sunt rezervate în mod clar de lege cetăţenilor –

dreptul la un tratament echitabil potrivit legii şi la un imparţial la 

educaţie şi oportunităţi de angajare, dar şi la bunuri şi servicii, atât în sectorul 

t şi în cel privat.  Şi în acest domeniu, discriminarea descrisă în prima 

parte este inacceptabilă şi demonstrează în mod clar necesitatea vigilenţei şi 

fermităţii publice pentru protejarea grupurilor vulnerabile.

Este de asemenea clar, totuşi, că în unele cazuri egalitatea pur legală nu va fi 

de ajuns pentru a permite imigranţilor şi membrilor minorităţilor să se bucure 

de egalitatea deplină în privinţa oportunităţilor şi de posibilitatea de a deveni 

participanţi deplini la viaţa comună a societăţilor europene, pentru că suferă de 

blocării lor la marginile societăţii. Asemenea handicapuri socio

sunt pasibile să devină ereditare şi permanente dacă nu se iau măsuri speciale 

entru îmbunătăţirea situaţiei acelor grupuri şi în special pentru 

deschiderea reală faţă de carierele şi celelalte oportunităţi pentru copiii şi 

tinerii lor. Aceasta justifică şi, într adevăr, necesită măsuri speciale în favoarea 

rupuri din partea autorităţilor publice, cu o alocare adecvată de 

resurse publice, în special în domeniile educaţiei preşcolare şi şcolare şi a 

pregătirii profesionale, probabil şi în plasarea activă în locurile de muncă sau, 

cel puţin, sub forma ajutoarelor de relocare pentru a permite acestor oameni să 

se mute în zone unde oportunităţile de angajare sunt mai bune.

În timp ce toate măsurile de mai sus sunt necesare, ele s ar putea să nu fie 

suficiente pentru a crea condiţiile pentru oameni de diverse orig

religioase şi geografice să trăiască împreună în armonie autentică şi prietenie 

în toate ţările şi oraşele Europei. Există încă pericolul ca oameni de origini 



diferite să fie marginalizaţi în unele locuri sau să se izoleze de restul societăţ

să ducă o existenţă comunitară complet separată şi ca oamenii din alte 

comunităţi, în special cei care se consideră ca aparţinând majorităţii istorice 

sau autohtone a populaţiei unei ţări să nu facă presupuneri false şi ostile în 

privinţa membrilor unei minorităţi şi imigranţilor sau persoanelor de origine 

imigrantă, bazate pe zvonuri, cazuri izolate sau raportări şi declaraţii 

incomplete din presă. Rezultatele cercetărilor şi al

Europei au arătat că asemenea prejudecăţi şi neînţelegeri prevalează acolo 

unde există relativ puţini membri au grupurilor în cauză sau unde „comunităţi” 

diferite duc o existenţă complet separată şi sunt mai puţin comune în zonele 

unde oamenii au un contact cotidian cu membrii altui grup şi dispun de 

portunităţi de a lucra împreună şi de a se cunoaşte mai bine. De aceea, 

credem că printre cele mai importante modalităţi prin care europenii de origini 

diferite pot fi ajutaţi să trăiască împreună sunt cele care, mai ales în oraşe şi la 

embrii grupurilor diferite în contact direct şi constructiv. 

Doar atunci când ne cunoaştem ca indivizi concetăţeni, colegi şi prieteni, mai 

degrabă decât indirect, prin intermediul imaginilor şi stereotipurilor, putem 

spune că „trăim împreună”.

de exprimare stă la baza unei societăţi libere şi reprezintă un drept 

fundamental al omului. Conform articolului 10 al Convenţiei Europene a 

Drepturilor Omului, exercitarea acestui drept „implică sarcini şi 

responsabilităţi” şi, de aceea, „poate fi supusă unor astfel de formalităţi, 

condiţii, restricţii sau penalităţi după cum prevede legea şi aşa cum este 

o societate democratică, în interesul securităţii naţionale, 

integrităţii teritoriale sau siguranţei publice, pentru prevenirea dezordinii 

infracţiunilor, pentru protejarea sănătăţii sau moralităţii, pentru protejarea 

reputaţiei sau drepturilor celorlalţi, pentru prevenirea divulgării informaţiei 

confidenţiale primite sau pentru menţinerea autorităţii şi imparţialităţii 

justiţiei”. Adepţii fervenţi au unei religii pot fi grav afectaţi sau pot resimţi 

tităţii lor sau a comunităţii lor dacă religia în cauză, 

fondatorul său sau simbolurile sale spirituale sunt supuse oprobriului public. 

aceea, să fie exercitată în mod 

responsabil şi cu consideraţie faţă de asemenea sentimente, mai ales în cadrul 

Dar nu este de resortul legii sau autorităţilor publice să 

stabilească o asemenea abordare.

Totuşi, considerăm că este ca declaraţiile publice care tind să 

sprijine sau să dezvolte prejudecăţile generale faţă de membrii unui grup – şi 

mai ales membri ai minorităţilor, imigranţi sau persoane de origine imigrantă –

nu ar trebui să rămână fără răspuns. Credem că toţi cetăţenii, şi în special cei 

în poziţii de autoritate sau care se bucură de acces privilegiat la auditoriul 

public, au obligaţia de a condamna abuzul rasial sau religios şi de a respinge 

generalizările sau stereotipurile superficiale, indiferent unde se confruntă cu 

acestea. Dacă bătălia pentru opinia publică nu îşi are locul în tribunale, ea 

trebuie să fie dată acolo unde îşi are locul, adică în presă şi în dezbaterea 

publică.

ă recunoaştem faptul că există contexte în care aplicarea acestor principii nu

de la sine înţeleasă. Există şi problema de cât de mult ar trebui să ţină cont statele de 



opiniile, credinţele sau tradiţiile 

Asupra acestor chestiuni, cetăţenii fiecărei democraţii trebuie să decidă unde să tragă 

linia. Opiniile pot fi diferite în mod legitim şi cel puţin asupra unor probleme – dacă 

femeilor (sau bărbaţilor, în cazuri) ar trebui să li se permită să apară în public 

cu faţa complet acoperită –

Principalii actori ai schimbării

această secţiune identificăm anumite sectoare ale societăţii şi instituţiilor, care 

credem că au capacitatea de a schimba modul cum gândesc europenii unul despre 

celălalt şi, astfel, pot influenţa în bine capacitatea lor de a trăi împreună.

Educaţia

În timp ce cunoştinţele noastre de bază despre alte grupuri sunt 

ideile noastre preconcepute despre ei şi modul în care asimilăm

reacţionăm la informaţiile noi vor fi fost stabilite mai devreme în viaţă. În mod clar, 

mediul familial poate fi decisiv în această privinţă şi responsabilitatea părinţilor în 

aţiei formale.

ţia are un rol evident şi esenţial în pregătirea populaţiei –

veniţi şi, în rândul lor, în special al femeilor şi copiilor – şi găsi locuri de 

muncă şi a participa în general în societate. cest lucru, însă, ea 

trebuie să le furnizeze cunoaşterea privind rolul şi funcţionarea instituţiilor şi regulilor 

sociale, dar şi a normelor şi valorilor care formează elementul obligatoriu în 

funcţionarea societăţii. Eşecurile în această privinţă se transmit uşor de la o generaţie 

la alta. De aceea, este esenţial ca cei confruntaţi cu dificultăţi în cadrul sistemului 

şcolar – codaşii şi cei care riscă să abandoneze şcoala sau delincvenţii – să primească 

o atenţie specială.

Cartea Albă privind Dialogul Intercultural, „Să trăim împreună ca 

egali în demnitate” pentru a trăi împreună

nevoie de abilităţi sau „competenţe” care nu se dobândesc în mod

trebuie menţinute toată viaţa, care trebuie învăţat şi practicate de la cele mai fragede 

Profesorii de şcoală au, în mod evident, un rol vital de jucat în a

copii să dezvol ate aceste abilităţi, însă educaţia informală şi programele de 

calificare profesională pot juca, de asemenea, un rol important în ajutarea adulţilor 

care au pierdut din vedere acest aspect al educaţiei formale.

nsată de Miniştrii Afacerilor Externe ai Consiliului a Sesiune Ministerială 



Aceasta este importantă în special imigranţi şi membrii unor minorităţi 

(inclusiv a celor de origine imigrantă), care deseori au mare nevoie de educaţia 

adecvată pentru a i ajuta să aibă mai mult succes şi să devină participanţi activi în 

societate. Nevoia cea mai imperioasă dintre toate este îmbunătăţirea integrării copiilor 

sosiţi ai imigranţilor în cadrul sistemului educaţional prin furnizarea unor abilităţi 

lingvistice adecvate la un nivel preşcolar, pregătindu i pentru o tranziţie de succes de 

la şcoală la piaţa muncii, atunci când se apropie de vârsta maximă de şcolarizare, şi 

i să depăşească dificultăţile cu care se confruntă, atunci când trăiesc în zone 

(Contribuţia părinţilor)

este un experiment interesant desfăşurat în cadrul liceelor din 

de căt “J Pal” al Şcolii Economice din Paris. Obiectivul 

era de a arăta modul în care rezultatele elevilor se puteau îmbunătăţi atunci când părinţii se 

implicau mai mult. Două grupuri de clase, cu peste 

tate şi comparate de a lungul anului şcolar

părinţii au fost invitaţi să participe la întâlnirile cu echipa profesorilor. Au fost furnizaţi 

interpreţi pentru cei care nu vorbeau franceza. Aceste întâlniri se r

funcţionare al şcolii şi la modul cel mai bun de a i ajuta pe copii să interacţioneze cu 

profesorii. Între trei şi cinci întâlniri au fost organizate în timpul anului, astfel încât doar o 

mică investiţie a fost (aproximativ o pentru fiecare şcoală), dar impactul a fost 

deosebit: mai mulţi părinţi au participat la întâlniri cu anumiţi profesori, mai mulţi s

în asociaţia părinţilor, iar copiii au fost ţinuţi mai bine sub controlul părinţilor.

îmbunătăţire evidentă a comportamentului elevilor, caracterizat de mai puţine absenţe, mai 

puţine suspendări, mai puţine avertismente formale, mai mulţi elevi felicitaţi pentru 

rezultatele bune. Acest efect a fost observabil atât în rândul părinţilor care s

voluntar în acest experiment, dar şi în rândul celor selectaţi pentru că programul era parte a 

clasei. Programul, evaluat de o echipă independentă de cercetători, a avut un 

succes atât de mare, încât anul următor s a decis să fie extins în toate liceele din Franţa pe o 

perioadă de trei ani

au reunit tineri din diferite regiuni, care încă se mai confruntă cu sau au fost martorele unor 

conflicte puternice, pentru a participa la cursuri de instruirea de o săptămână privind 

rezolvarea conflictelor, drepturile omului şi dialogul intercultural. În ultimii ani, pe lista 

participanţilor au figurat tineri din diferite comunităţi din şi teritoriile 

Autorităţii Palestiniene, părţile de nord şi de sud ale Ciprului, Armenia şi Azerbaidjan. Practic 

a Comitetului de Miniştri al Consiliului Europei către statele membre privind 

întărirea integrării copiilor imigranţilor şi de origine imigrantă, februarie

drul portretelor din această secţiune a raportului, scoatem în evidenţă exemple de grupuri şi indivizi din 

cadrul unor categorii deja menţionate, care au luat sau iau măsuri pentru a încuraja „coexistenţa” în moduri 

practice pe care le considerăm lăudabile şi demne de a fi imitate

şi

doar în limba franceză

r General pentru Educaţie, Cultură şi

Tineret şi către Grupul Persoanelor Eminente

ca teritoriu, instituţii sau populaţie va fi înţeleasă integral

conformitate cu Rezoluţia 1244 a Consiliului de Securitate al ONU şi fără a aduce atingere statutului Kosovo



în toate acest cazuri participanţii i au întâlnit pe omologii lor „din partea cealaltă a zi

comunitar” pentru prima oară în viaţa lor, într o atmosferă paşnică, protejată. Prin 

reunirea tinerilor activişti din regiunile măcinate de conflict în prezent sau în trecutul recent şi 

prin invitarea lor să discute despre exp rienţele, percepţiile şi aspiraţiile lor, taberele au iniţiat 

un proces dinamic în mişcare şi au constituit o contribuţie la dezvoltarea democraţiei şi 

comunităţii. Participanţii au trecut printr un proces de învăţare foarte intensiv într o perioadă 

foarte scurtă. obligaţi să l considere pe „celălalt” – un membru al comunităţii perceput 

anterior drept ostil sau chiar ameninţător – ca pe o fiinţă umană cu aspiraţii şi aşteptări 

similare. Renunţarea la în aceste circumstanţe este dureroasă şi poate fi 

tabilizatoare. De aceea, se impune o abordare educaţională foarte atentă şi sensibilă

inventat termenul „comunităţi 

imaginate” ca titlu al lucrării sale majore privind naţionalismul. Es

adevărat că orice societate mai mare decât familia sau un mic sătuc are nevoie să fie, 

o mare măsură, „imaginată” de membrii săi, pentru că nu este posibil pentru mai 

mult decât o parte dintre ei să se cunoască personal. Asta înseamnă că în relaţiile cu 

concetăţenii noştri şi cu mulţi dintre cei pe care îi numim – –

vecinii noştri, ne bază pe modalităţi indirecte de cunoaştere a identităţii lor, a modului 

în care se comportă şi a ceea ce gândesc. Noi primim aceste informaţii în special prin 

media şi cei care lucrează în acest domeniu 

au o responsabilitate copleşitoare pentru ceea ce ştim sau credem că ştim despre 

diversele grupuri din care este alcătuită societatea noastră. În prim

cât de puţin îşi îndeplinesc ele această responsabilitate şi cum sunt deseori 

răspunzătoare pentru crearea sau întărirea unor false percepţii larg împărtăşite de către 

mulţi europeni în privinţa grupurilor cărora nu le aparţin.

t Federaţiei Internaţionale a Jurnaliştilor ceea ce este necesar este găsirea 

unor noi modalităţi de a inculca şi a încorpora primele principii ale jurnalismului în 

rezumă aceste principii astfel:

„ Spunerea adevărului – o dependenţă de acurateţea, verificarea şi confirmarea faptelor 

relatate; abilitatea de a anticipa posibilitatea de a greşi; stabilirea autenticităţii prin 

intermediul întrebărilor; disponibilitatea de a admite şi corecta greşelile; recunoaşterea 

ui că adevărurile fundamentale pot fi dezvăluite doar în urma unei cercetări 

riguroase, a unor interviuri aprofundate şi a bune înţelegeri a problematicii

2. Independenţă şi corectitudine – ştiri care sunt complete, fără a elimina faptele 

ive; efortul a evita părtinirea

spaţiu pentru dezacord întemeiat şi rezonabil; oferirea de spaţiu celor atacaţi pentru a şi 

prezenta poziţia; refuzul influenţei seducătoare a intereselor comerciale sau politi

Bunăvoinţă şi solidaritate – să nu se producă daune directe sau intenţionate altora; 

minimalizarea prejudicierii; deschiderea şi precauţia; luarea în considerare a drepturilor 

publicului şi a calităţii morale a jurnalismului.”



ţia Romedia

, Fundaţia Romedia sţinută de Institutul pentru of Societate Deschisă şi 

în cooperare cu canalele TV ungureşti pe satelit, realizează în fiecare lună un documentar care 

înfăţişează viaţa comunităţilor rome, de fiecare dată din altă ţară. Este singura serie de 

documentare de ştiri despre romi care rulează la un canal TV principal în întreaga Europă.

Prin aceste scurte filme, fundaţia a fost capabilă să ofere telespectatorilor multe informaţii 

despre comunităţile rome şi o variantă diferită faţă de cea oferită de principalele canale media, 

care tind să menţioneze romii doar în contextul unor infracţiuni şi pe care jurnaliştii îi 

vizitează foarte rar în comunităţile lor sau pentru a investiga esenţa situaţiei lor. Fundaţia 

încearcă să se erijeze în vocea acestor oameni prin vizitarea mai multor ţări, a aşezărilor şi 

consultarea populaţiei rome despre posibile soluţii la problemele lor.

Fundaţia trimite e presei şi organizează vizionări în întreaga 

Europă. În 2009 a fost nominalizată pentru premiul 

European şi a câştigat premii la Festi

de două ori la Festivalul Internaţional al Programelor Audiovizuale 

europene. „Nu avem o ţară puternică să ne susţină sau o susţinere politică puternică din partea 

”, ul fundaţiei

În ultimii trei ani, ea a intrat şi a ascultat comunităţile rome din 30 de state membre 

ale Consiliului Europei. Descrie activitatea sa ca „o luptă zilnică pe

jurnalismul nostru obiectiv pentru că principalele canale media nu sunt deschise la această 

nouă versiune”. Ea a sugerat că e nevoie de un efort pentru a monitoriza emisiunile de 

divertisment şi serialele pentru a vedea dacă şi cum prezintă acestea minorităţile (această 

ţiune a fost efectuată cu succes în Statele Unite şi, într o oarecare măsură, în Marea 

Britanie). Ea a mai adăugat că este important să convingem oamenii de la vârful birocraţiilor 

– ţionari de rang înalt şi oamenii care organizează festivalurile 

Mecanismul Media de Răspuns Rapid

Mecanismul Media de Răspuns Rapid Alianţa ONU a Civilizaţiilor are 

scopul de a arăta că printr rată a ştirilor, analizelor şi dezbaterilor, 

jurnaliştii şi editorii pot juca un rol pozitiv în reducerea tensiunilor inter culturale şi pot 

permite unei mai mari diversităţi de voci să fie auzite în chestiunile care stârnesc disensiuni. 

Oferirea accesului jurnaliştilor la o reţea de persoane care pot vorbi în chestiuni inter

de cunoştinţe şi discernământ care ajută la îmbunătăţirea înţelegerii reciproce. 

Aceasta se realizează printr o bază de date incluzând problemele globalizării, 

integrării, dreptului ş.a

Organizarea de sesiuni de instruire pentru presă cu experţii de mai sus pentru a pregăti mai 

terviurile la radio, televiziune şi în presă

al Fundaţiei Romedia

aţie oferită de Înalt Reprezentant al Alianţei ONU a Civilizaţiilor cu ocazia întâlnirii 



Generarea, traducerea şi realizarea de editoriale şi declaraţii ale experţilor în perioade de 

criză inter culturală. În colaborare cu partenerii din cadrul societăţii civile şi organizaţiile 

media, alianţa produce editoriale semnate de experţi globali şi personalităţi de înalt nivel şi le 

distribuie pe canalele media internaţionale şi regionale.

Angajatori şi sindicate

Am observat în prima parte a acestui raport că atunci când sunt excluşi sau 

izaţi din punct de vedere juridic, social şi economic, membrii minorităţilor, 

inclusiv imigranţii şi descendenţii lor, devin cel mai probabil obiectul temerii 

resentimentelor celorlalţi membri ai societăţii, şi că o astfel de teamă şi resentimente 

mai adesea reflectate în discriminarea îndreptată împotriva lor pe piaţa 

muncă, împotriva căreia au puţine mijloace sau nici unul în vederea redresării. Deşi 

pentru această situaţie este la îndemâna legii şi autorităţilor publice –

trebui să ia măsuri mai consistente pentru a preveni discriminarea şi exploata

împotriva tuturor cetăţenilor şi rezidenţilor – o răspundere considerabilă revine şi 

torilor şi colegilor angajaţi, care ar trebui să respecte legea, fără să aştepte să fie 

obligaţi, şi ar trebui să trateze fiinţele umane în mod corect şi uman indiferent de 

prevederile legii. Sindicatele pot juca, de asemenea, să joace un rol important în 

ajutarea muncitorilor fără acte, prin oferirea de îndrumare şi asistenţă juridică pentru 

solicitările privind salariile neplătite, exploatare, abuz, accidente la locul de muncă 

ş.a.m.d.

Societatea civilă

Cercetările efectuate în Europa şi în lume arătat că un conflict etnic este mai 

puţin frecvent sau mai uşor de controlat atunci când există grupuri puternice ale 

societăţii civile care reunesc oameni din diverse comunităţi. Astfel de grupuri pot 

merge de la sindicate şi asociaţii profesionale până la cluburi sportive, organizaţii 

caritabile şi corpuri de voluntari lucrând pentru rezolvarea problemelor locale, 

ajutarea bătrânilor şi infirmilor sau pentru diverse lucrări în folosul comunităţii. Ele 

sunt importante pentru că formează punţi e diverse grupuri etnice şi culturale, 

existenţa unui număr semnificativ de oameni cu rol de lideri în fiecare 

comunitate, care au legături cu membrii acesteia. Aceşti oameni sunt, astfel, în poziţia 

de a face clarificări atunci când există rapoa

comunitatea lor şi de a verifica rapoartele despre ceilalţi –

e necesar sau cel puţin punându le în context. Asemenea asociaţii pluri

sus în jos, de către instituţii oficiale 

sau de stat, ci mai mult atunci când cresc în mod voluntar şi autentic de la baza 

societăţii.

Conflictele etnice şi viaţa civică: Hinduşii şi Musulmanii din India

şi



Astfel, rolul diverşilor actori ai societăţii civile în a răspunde la toate întrebările 

– ocările la adresa societăţilor deschise şi diverse, 

dificultăţile „coexistenţei” şi viitorul valorilor europene –

recunosc în general principalii factori de decizie şi lideri de opinie europeni. 

Societatea civilă adeseori stabileşte agenda dezbaterilor publice în legătură cu 

diversele aspecte ale acestor provocări: de la tratamentul oficial aplicat solicitanţilor 

de azil şi altor persoane de origini imigrante la răspunsuri faţă de instigările la ură, 

politicile xenofobe şi de extremă dreaptă. Societatea civilă facilitează comunicarea 

orizontală şi verticală între diverse comunităţi şi este adeseori şi mai bine echipată 

decât instituţiile statului în vederea detectării şi raportării încălcărilor majore ale 

drepturilor individuale şi civile ale omului. Grupările societăţii civile furnizează foarte 

des servicii pentru cele mai vulnerabile şi mai frecvente victime ale discriminării şi, 

totodată, mobilizează opinia publică în vederea dialogului intercultural la diverse 

nivele, de la naţiune la cartier. Totuşi, toate aceste activităţi sunt sub o ameninţare 

permanentă dacă factorii de decizie doar mimează respectarea rolului societăţii civile, 

iar apoi îl ignoră în practică. Cine va mobiliza oamenii pentru o incluziune autentică 

bază, dacă nu societatea civilă şi iniţiativele sale Cine va începe să 

– cele care nu obţin voturi în alegeri – dacă nu actorii 

societăţii civile (lucrând împreună cu şi prin intermediul mass media responsabile şi 

ine îi va ajuta pe cetăţenii de origine imigrantă să se exprime, dacă 

acţiunile şi organizaţiile lor civice nu sunt luate în serios? Cine va construi 

parteneriate cu acele organizaţii, dacă nu omoloagele lor din cadrul populaţiei locale? 

Cine va apăra şi va susţine diversitatea şi valorile europene, dacă societatea civilă nu 

este înţeleasă şi acceptată drept partener 

vestul Varşoviei este un bun exemplu de măsuri luate 

pentru îmbunătăţirea integrării la nivel local prin intermediul unei instituţii culturale publice.

Acum câţiva ani, Centrul a demarat o serie de evenimente denumite Poznajemy kulturę i 

„Să cunoaştem cultura şi obiceiurile altor naţiuni”

evenimente au loc în prezent la intervale de două luni şi sunt organizate de diverse comunităţi 

locale. Participarea este gratuită şi toată lumea este binevenită. Evenimentele includ prelegeri, 

re de filme, spectacole artistice, cursuri de orientare privind cultura şi civilizaţia 

anumitor ţări, întâlniri cu diplomaţi, artişti, călători şi expoziţii de fotografie şi de artă

oaşteri reciproce 

între oameni din diverse comunităţi prin descoperirea diferenţelor şi similitudinilor, a 

tural, şi eliminarea şi

„suedezul rece” sau „englezul flegmatic”. Nu există cenzură sau preferinţă pentru o ţară sau 

alta. „ne întâlnim cu oricine, chiar dacă ar putea părea controversat”. Imediat după seara 

dedicată Coreei de Sud a fost organizată o seară a Coreei de Nord. După seara cubaneză a fost 

organizată una columbiană. a fost oaspete şi, după doar câteva luni, a fost invitat un 

grup cerând independenţa Tibetului. Seara israeliană (organizată într

a desfăşurat deşi instituţia a fost înconjurată de 

Cu ocazia întâlnirii iraniene, discuţiile despre discriminarea 

împotriva femeilor au durat până noaptea târziu. Astfel de confruntări înfierbântate dar 



paşnice le au oferit multor participanţi şansa de a şi îmbogăţi cunoştinţele despre ceilalţi şi 

despre lumea modernă atât de complexă.

Asociaţia Fraternă a Ofiţerilor de Poliţie Romi din Europa

Asociaţia Fraternă a Ofiţerilor de Poliţie Romi din Europa a fost înfiinţată la 

ate Deschisă, Ministerului ungar al 

Justiţiei şi Asociaţiilor Naţionale ale Poliţiştilor şi Iniţiativa a 

aparţinut ofiţerilor de poliţie maghiari de origine romă sau ne romă, dar a fost susţinută încă 

ţi ai poliţiştilor din şase ţări europene: Bulgaria, Cehia, Ungaria, 

România, Slovacia şi Marea Britanie Sunt aşteptate şi participări ale altor potenţiali parteneri.

Asociaţia ajută în mod direct la combaterea discriminării, însă încurajează, de asemenea

educaţia şi angajarea romilor, precum şi îmbunătăţirea condiţiilor lor de locuire, şi le oferă 

şansa de a scăpa de sărăcie alăturându secţiilor de poliţie din Ungaria şi din alte ţări 

europene, şi urmăreşte

 rea prejudecăţilor reciproce între secţiile de poliţie şi comunităţile rome

 Creştere numărului personalului de origine romă în cadrul secţiilor de poliţie

 Îmbunătăţirea vieţii şi condiţiilor de lucru ale actualilor poliţişti de origine romă şi 

ajutarea lor pentru a depăşi problemele legate de identitatea etnică

 Medierea în conflictele dintre romi şi poliţie

 rea prejudecăţilor împotriva romilor în rândul populaţiei majoritare, sprijinind 

integrarea minorităţii rome la nivel naţional cât şi european

 Susţinerea participării romilor la cursuri de pregătire naţionale şi internaţionale 

dedicate activităţilor poliţieneşti

 Evidenţierea celor mai bune practici ale poliţiei din întreaga Europă

„Speranţă, nu ură” – pentru combaterea rasismului şi 

şi reprezintă prima sursă de referinţă 

pentru activişti, jurnalişti, politicieni şi membri ai comunităţii academice care caută informaţii 

privind organizaţiile rasiste din Marea Brita

Campania „Speranţă, nu ură” mobilizează pe toţi cei care se opun 

„politicii urii” promovate de Partidul Naţionalist Britanic şi de Liga Apărării 

şi se

bucură de susţinerea cotidianului a sindicatelor, a unor celebrităţi şi a unor 

grupuri comunitare din întreaga ţară

Susţinătorii săi cred în campaniile locale, lucrul în comunităţi –

localuri şi reunind sau promovând d – acolo unde organizaţiile rasiste îşi atrag cei mai 

mulţi susţinători. Ei încearcă să construiască relaţii, să dea încredere celor care detestă 

rasismul şi să permită comunităţilor să ofere alternativă pozitivă la politicile disperării. Ei 

estă miturile şi minciunile lansate de BNP şi clica lor şi mobilizează, de asemenea, 

doreşte să asigure cunoaşterea tuturor 

detaliilor despre BNP şi EDL şi despre cei care stau în spatele lor.

unicarea Maiorului de Poliţie 

aţii



este o organizaţie neguvernamentală (ONG înfiinţată î pentru a susţine 

după ce au fugit din calea Operaţiunii 

„Furtuna” a Armatei Croate din regiunea De atunci, ea funcţionează în peste 70 de 

oraşe din S şi oferă susţinere şi asistenţă unui număr de peste 

Asistenţa directă a lăsat treptat locul activităţii educaţionale şi de cercetare menite să 

influenţeze factorii de decizie. Gr lucrează, de asemenea, cu imigranţii, rezidenţii 

– în special tineri, organizaţii şi indivizi care împărtăşesc valorile sale şi susţin 

edificarea unei societăţi cu oportunităţi egale unde diversitatea şi drepturile egale sunt 

mediul programului „Noi şi ceilalţi”, tinerii sunt încurajaţi 

să adune obiecte şi materiale de la concetăţenii lor şi de la instituţii culturale, în special cele 

înfăţişând ceea ce „noii veniţi” şi reprezentanţii altor grupuri etnice au adus în sprijinul 

omunităţilor gazdă. Ei au adunat informaţii despre viaţa oamenilor obişnuiţi şi despre viaţa 

cotidiană a personajelor istorice – desfăşurând o activitate de cercetare în arhive şi muzee, dar 

şi în cadrul familiilor şi cartierelor lor, punând pe hârtie povestirile concetăţenilor lor mai în 

vârstă, cercetând fotografii vechi de familie şi sertare şi citind cărţi şi ziare vechi.

Biserici şi grupuri religioase

Acolo unde intoleranţa şi discriminarea se manifestă pe temeiuri religioase, grupurile 

şi liderii religioşi au o răspundere specială în combaterea acestora. Acest lucru se 

aplică nu doar celor care reprezintă credinţa mărturisită (cel puţin nominal) de 

– în cele mai multe părţi ale Europei, bisericile creştine – ci, de asemenea şi 

e important, celor care reprezintă (şi pot oferi orientare spirituală) victimelor. 

–

Vaticanului din anii '60, Biserica Catolică –

reprezentanţii altor credinţe într un dialog şi în unele probleme au făcut front comun 

cu acestea împotriva unor tendinţe din societate şi din politica guvernamentală pe care 

le consideră materialiste şi „fără Dumnezeu” În acelaşi timp, o serie de reprezentanţi 

ai credinţe – – au căutat să promoveze valori mile

şi moderne în cadrul propriilor lor comunităţi, atât în favoarea lor cât şi pentru a 

respinge stereotipurile şi preconcepţiile prevalând în cadrul mai larg al societăţii.

Conexiunea Oamenilor de Succes Dinamici şi Modelelor – Reţeaua Profesioniştilor 

Este discutabil dacă să fie descrisă drept o organizaţie religioasă sau nu

Organizaţia se auto defineşte ca fiind o „iniţiativă majoră a societăţii civile” dar şi ca „prima 

reţea a profesioniştilor musulmani din Europa”. Astfel, deşi nu desfăşoară activităţi religioase 

specifice, ea reuneşte oameni care se identifică pe baza religiei lor şi caută să corecteze atât 

ă a Islamului prevalentă în societatea europeană extinsă şi criza de identitate 

Aceasta este o problemă pentru mulţi musulmani din Europa. Discursul actual privind „Islamul” efectiv îi 

obligă să aleagă între distanţarea faţă de religia lor sau asumarea sa ca identitate principală.

nimeni nu ar trebui să fie obligat să o facă.



care afectează pe mulţi musulmani europeni şi care îi face vulnerabili la ideologiile extremiste 

ondată în 2008, cu ocazia unei conferinţe găzduite de Sem

doreşte să reprezinte o generaţie în ascensiune de tineri profesionişti musulmani de 

succes din Europa şi să influenţa lor în cadrul unor reţele profesionale, politice şi 

Ea facilitează, de asemenea, membrilor săi implicarea în calitate de modele şi 

mentori în cadrul comunităţilor marginalizate, extinzând, astfel, căile către oportunităţile de 

carieră şi dezvoltare pentru generaţia următoare

Această „reţea de reţele” facilitează o serie de proie

 sţine dezvoltarea profesională în rândul me brilor reţelei şi a comunităţilor 

 Creşte aspiraţiile şi accesul la oportunităţi de carieră pentru tinerii musulmani 

marginalizaţi, prin intermediul sistemelor de mentorat şi a pregătirii sectoriale

 Creşte vizibilitatea profesioniştilor musulmani de succes în cadrul european extins 

şi în calitate de modele proeminente în cadrul comunităţilor locale

 Transforma ideile în acţiune devenind o platformă pentru dezvoltarea unor iniţ

şi a unor iniţiative de afaceri care vor promova musulmanii 

prin intermediul inovaţiilor în domeniul tehnologiei informaţiei, afacerilor

finanţelor, mass media, culturii şi politicii

ăţi şi „modele”

În timp ce educaţia şi mass

atitudinilor publice, iar rolul grupurilor de voluntari este crucial în aducerea împreună 

a oamenilor de diferite credinţe sau culturi în cartierele şi locurile lor de muncă, 

trebuie să conştientizăm faptul că o parte semnificativă a societăţii, probabil în special 

în rândul tinerilor, rămâne în afara acoperirii diverselor grupuri mai sus menţionate. 

Mulţi copii şi tineri trec prin sistemul educaţional fără a fi convinşi sau –

când ajung la adolescenţă – reacţionează împotriva acestuia. În timp ce unii se pot 

implica în muncă, societate civilă sau grupuri religioase, mulţi rămân apatici sau sunt 

predispuşi să se alăture grupurilor xenofobe – în căutarea emoţiilor sau 

pentru sentimentele de insecuritate şi agresiune. Astfel de oameni pot „selecta” cu 

uşurinţă orice mesaje nobile adresate lor de către liderii politici sau religioşi, dar sunt 

iubitori pasionaţi ai sportului, muzicii rock sau ai altor forme de divertisment de masă.

zii care sunt proeminenţi în aceste domenii se bucură de o acoperire mediatică 

intensă, inclusiv asupra activităţilor şi declaraţiilor din afara domenii specifice în care 

excelează şi puţini lideri pot refuza şansa de a împărţi lumina reflectoarelor cu ele.

Astfel, asemenea celebrităţi au oportunitatea unică de a ajunge la un public pe care 

alţii nu l pot atinge şi deseori pot câştiga promisiunea susţinerii pentru o anumită 

campanie din partea liderilor naţionali.

minorităţilor sau dintr un mediu imigrant au o oportunitate dublă: ei pot fi în acelaşi 

timp modele pentru alţi membri ai acelor grupuri, arătând că efortul integrării merită 

făcut, şi îmbunătăţesc imaginea grupului lor în ochii marii majorităţi sau ai societăţii 

„gazdă”, arătând că oamenii din acel grup pot avea contribuţii valoroase, chiar 

spectaculoase, dacă li se oferă o şansă.



Fatih Akın  regizor german 

Akın a născut î din părinţi de origine turcă În filmele lui Akın, o 

temă recurentă sunt vieţile germanilor de or gine turcă, inclusiv luptele şi confuziile lor 

privind două culturi diferite. sunt prezentate două 

are musulmane şi turceşti ale familiei lui Sibel 

ă actriţa şi opiniile personale ale lui 

este o combinaţie între aceste două idei şi cult

De partea cealaltă

interculturală turcă despre pierdere, suferinţă şi iertare (titlul original în germană

titlul în limba turcă Yaşamın Kıyısında a câştig

Akın nu şi

niciodată rădăcinile turceşti şi chiar a acceptat premiul de la Cannes în numele 

cinematografiei turceşti

–

este jucător la echipa engleză şi căpitan al echipe naţionale a 

Rusiei. Este una dintre numeroasele celebrităţi care sprijină campania Consiliului Europei 

„Împotriva discriminării”: „Vreau ca toată lumea să susţină campania împotriva 

discriminării”, a declarat Arshavin, adăugând că „fotbalul oferă fiecărui jucător oportunitatea 

de a exprima talentul său şi de a contribui la succesul echipei, indiferent de rasă, religie sau 

origine socială. Este şi un sport care oferă fiecărui jucător o şansă să concureze pe baza 

abilităţii sale. Aşa ar trebui să fie şi în viaţă.” 

Sprijinul lui Arshavin a confirmat reputaţia clubului Arsenal de grupare activă în lupta 

împotriva bigotismului şi prejudecăţilor , şi

declarat deja susţinerea pentru campania Consiliului

–

Grupul a aflat despre asociaţia rii sale, a cărui 

o descrie drept „prima avocată din Olanda care poartă vălul islamic” a spus că 

a mutat din Turcia în Olanda când ea era mică. A fost educată ca un cetăţean 

olandez, dar a descoperit că societatea olandeză o considera o turcoaică şi mai târziu a devenit 

conştientă de identitatea ei musulmană. „Personal, simt că identitatea mea este multiplă. Când 

eram tânără, Islamul era doar o parte a identităţii mele şi nu îmi puteam imagina că într o zi aş 

adicală sau mai ortodoxă decât familia mea din estul Turciei. Acesta este 

rezultatul parţial al vieţii mele în Europa, aşa că doresc să mulţumesc Europei pentru aceasta.” 

să se întâlnească cu Grupul şi ne a spus că, în timp ce îşi 

lega centura de siguranţă în taxiul cu care venea de la aeroport, şoferul a spus, „A, văd că 

sunteţi din Europa”.

–

http://www.tribalfootball.com/english-premiership/arsenal/arsene-wenger-0


preşedinte al Partidului Verzilor (

Germania care este originar din rândul imigranţilor şi a devenit un expert 

partidului său în problemele imigraţiei şi integrării a născut la Bad Urach, Şvabia, 

Părinţii lui au venit să lucreze în Germania ca lucrător temporar

Implicaţia acestui termen era faptul că aceşti oameni se aflau doar temporar în Germania şi 

urmau să se întoarcă la timpul cuvenit în ţările lor de origine. Chiar şi cei care se născuseră şi 

crescuseră în Germania nu erau văzuţi ca germ

Astăzi oamenii încep să realizeze cp există mai mult de un singur tip de german. Problemele 

nu sunt încă pe deplin rezolvate, după cum arată chiar : „Există unii germani care 

cred că cineva al cărui nume este erman.” El spune că se confruntă 

cu probleme de ambele părţi: „Există unii în rândul turcilor care spun că dacă te cheamă 

trebuie să fii un bărbat turc Trebuie să reprezinţi doar turcii. Nu

”

Atunci când generaţia părinţilor lui a venit să lucreze în Germania, ei şi au păstrat 

limba şi tradiţiile proprii. Pentru ei, a fi şi turc şi german ar fi fost ceva de neconceput.

acest lucru se schimbă în prezent. Coafeza lui şi 

Germania şi se simte acasă în ambele ţări, la fel ca mulţi berlinezi de 20 şi 30 de ani. Ea 

observă cât de mult s au schimbat lucrurile: „De la părinţii mei ştiu cum erau lucrurile acum 

mporari, în locuri de muncă dificile. Acum, turcii şi alţi 

străini au devenit chiar şi angajatori. Cem Özdemir le arată germanilor că poţi să te 

în societatea germană.” 

–

născut în Guadelupa este un jucător de fotbal care 

a jucat cele mai multe meciuri în echipa naţională a Franţei. A jucat, de asemenea, la unele 

– rma, Juventus şi

în cadrul Înaltului Consiliu francez pentru Integrarea Imigranţilor (

Conseil à l’intégration o poziţie care îi permite să vină în apărarea jucătorilor care sunt 

victime ale atacurilor rasiste şi a fost invitatul special al Consiliului Europei cu oc

seminarului pe teme sportive „Sport şi discriminare: perspectiva mediatică”

acelaşi an a înfiinţat Fundaţia Lilian Thuram „Educaţie împotriva Rasismului”

 

–

ţional, a fost numit Ambasador 

Copiilor şi Educaţie în octombrie 2

cărţile sale pentru copii cum ar fi şi micul nor albastru şi, de asemen

dintre schiţele sale, face eforturi notabile pentru o promova toleranţa şi pentru a 

 

Oraşe şi metropole



a lungul istoriei, oraşele şi marile metropole au fost cele mai importante 

aglomerări de diversitate, unde oameni din zone geografice şi culturi diferite s

reunit şi au trăit împreună. Ele sunt locuri unde bunurile şi ideile sunt împărtăşite şi au 

constituit întotdeauna principalul motor al progresului economic şi cultural uman

a şi limbile derivate din acea

„cetate”, „cetăţean”, „civil” şi „civilizaţie” sunt legate între ele.

Şi în prezent, oraşele şi metropolele sunt locurile unde trăieşte marea majoritate a 

credinţe, culturi sau identităţi etnice. Deşi dezbaterile despre „multiculturalism”

desfăşoară la nivel naţional şi european, realitatea societăţilor diverse din punct de 

vedere cultural este trăită zi de zi, cu toată agitaţia şi creativitatea şi cu toate 

, în oraşele şi metropolele Europei Sentimentul apartenenţei la un 

anumit loc este un element vital al formării identităţii – şi aceasta poate include l

unde oamenii trăiesc în prezent, dar şi cel de i să 

definească locul, liderii civici pot ajuta, de asemenea, pe fiecare rezident să şi 

definească propria identitate.

O responsabilitate specială revine, de aceea, atât oficialilor aleşi cât şi celor de 

ază oraşele şi metropolele la nivel local. Liderii naţionali pot 

reglementa cadrul legal pentru acţiunile lor şi, într o oarecare măsură, pot defini 

termenii dezbaterii, dar primarii şi consiliile muncipale sau locale sunt cei care trebuie 

ă oblemele care apar, lucrând împreună cu diversele grupuri de 

voluntari menţionate mai sus. În cele din urmă, adeseori, înţelepciunea lor sau lipsa ei 

determină decizia ca oamenii dintr o anumită zonă să poată trăi împreună cu succes, 

fără conflicte, sau în

Metropolele poartă principala responsabilitate pentru asigurarea faptului că societăţile 

diverse din punct de vedere cultural sunt societăţi deschise în care oameni aparţinând 

care sunt percepuţi drept nou veniţ

rezidenţi temporari, se pot simţi acasă şi îşi pot aduce contribuţia, în felul lor specific, 

la coeziunea culturală generală a oraşului. Astfel, autorităţile locale şi regionale au un 

sul de construire a unor relaţii armonioase între diferite 

grupuri comunitare şi de reducere a tensiunilor care apar adeseori de

de separaţie etnică, religioasă sau culturală. „Coexistenţa” înseamnă interacţiune şi, 

pentru ca aceasta să aibă loc în mod paşnic şi fructuos în comunităţi diferite, trebuie 

să existe un dialog între membrii diverselor grupuri etnice, religioase şi culturale.  În 

mod necesar, acesta este un proces cu două sensuri: populaţia majoritară trebuie să 

accepte minorităţile, în timp ce acestea trebuie să accepte anumite „reguli locale ale 

jocului” şi responsabilităţi care ar putea fi noutăţi pentru ei. Acest proces de ajustare 

reciprocă poate implica fricţiuni şi dificultăţi, cu care autorităţile locale trebuie să se 

Participarea rezidenţilor străini la viaţa şi politica locală

Dreptul rezidenţilor străini de a vota în cadrul alegerilor locale este, în general, o 

problemă legată de legislaţia naţională. Totuşi, trebuie observat, în acest context, 



faptul că Convenţia privind Participarea Străinilor la Viaţa Publică la Nivel Local, 

adoptată de Consiliul Europei în 1992, este menită să asigure rezidenţilor străini 

sunt rezidenţi legali pe teritoriul respectiv recunoaşterea ca parteneri apreciaţi în 

funcţionarea democraţiei locale, mai degrabă decât excluderea lor din viaţa publică 

locală. Acest lucru poate îmbunătăţi relaţiile dintre rezidenţii străini şi alte părţi ale 

comunităţii (autorităţi politice, structuri administrative şi „localnici”), fiind astfel

benefică nu doar pentru rezidenţii străini, ci pentru întreaga societate. Democraţia 

începe la nivelul local, iar adevărata democraţie necesită

rezidenţilor unei comunităţi.

de limbă franceză a Elveţiei are aproximativ

sunt străini. Elveţia, imigraţia este temută de mulţi 

cetăţeni „autohtoni” care o consideră capabilă să le dilueze valorile naţionale şi îi 

imigranţi ca fiind probabil neloiali ţării lor de adopţie.

propune o cartă a cetăţeniei şi a valorilor civice, care sunt explicate noilor veniţi.

a construit o bază juridică şi operaţională solidă, care include:

 Comisarului pentru Străini al cărui personal este alcătuit din 11 persoane, 

toate de origine etnică sau naţionalitate străină şi care vorbesc între eu multe dintre 

 O Comisie pentru Integrarea Străinilor, formată din 40 de membri, care funcţionează 

ul încurajează, dar nu forţează, rezidenţii să înveţe limba franceză. Învăţarea limbii 

este văzută drept un rezultat al integrării sociale şi culturale, dar nu şi o condiţie pentru 

– şi această abordare funcţionează. un referendum desfăşurat în

cetăţenilor a decis să confere drept de vot tuturor rezidenţilor – arătând că străinii sunt priviţi 

ceasta poate fi explicată parţial de campania de nouă luni 

(„Neuchâtel este al tău”) desfăşurată în anul precedent

de oameni în activităţi cum ar fi spectacole de teatru, 

în şcoli, proiecţii de film, mese exotice în restaurante locale, emisiuni de radio şi 

televiziune, o carte cu poezii şi articole scrise de jurnalişti, expoziţii tematice, conferinţe ţi 

dezbateri, campanii prin afişe şi conferinţe de presă.

Situaţia generală a angajării în canton este satisfăcătoare, în parte mulţumită 

economic al regiunii, dar şi efortului neobosit al autorităţilor în favoarea integrării 

muncitorilor, care constituie o temă centrală în cadrul mai multor proiecte locale.

Şcolil

rat de limbă franceză, pentru care pot solicita susţinerea din partea 

serviciului de „mediere interculturală” al cantonului. Sesiuni de informare 

i a lansat programul său „Oraşe interculturale” 

nit să schimbe modul în care oraşele înţeleg 

şi răspund la diversitatea culturală. pilot implicând 11 oraşe din diferite părţi ale

dar reţeaua este acum deschisă nu doar oraşelor europene, ci şi oraşelor din alte părţi ale lum

oraşele unde a fost aplicat programul există o atmosferă paşnică şi înţelegere între comunităţi, toate participând la 

dezvoltarea economică şi socială, mult mai puţină violenţă şi un PIB per capita mai mare decât media naţională. În 

te portrete oferim patru exemple de oraşe care aparţin acestei reţele: Elveţia

şi



pentru părinţi şi există un curs de „tineret în tranziţie” pentru elevii trecuţi de vârsta 

obligatorie de şcolarizare care au nevoie de îmbunătăţirea abilităţilor lor lingvistice înainte de 

şi continua educaţia în mod obişnuit.

pentru Străini oferă un serviciu de mediere indivizilor sau grupurilor 

care solicită acest lucru (şi uneori chiar şi când nu o fac). Acesta joacă un rol activ în 

negocierea dintre părţile implicate în anumite conflicte şi funcţionează prin inte

mediatori şi interpreţi voluntari, respectiv un printr un centru de consultări în limba maternă.

Toate aceste pot avea legătură cu faptul că 

din Elveţia care au votat împotriva interzicerii mina

, un oraş prosper din partea central nordică a Italiei

înregistrează o proporţie mai mare a rezidenţilor străini în cadrul populaţiei sale 

decât orice alt oraş italian. Priorităţile

instruirea pentru a susţine integrarea interculturală, coeziunea socială, îmbunătăţirea 

calificărilor şi serviciile culturale. Aceste politici sunt menite să ofere cetăţenilor acces la o 

gamă de oportunităţi culturale, promovând astfel un model de creştere care oferă tuturor 

accesul la bunuri şi servicii. Mulţumită acestor politici, şi a câştigat reputaţia 

de „oraş deschis şi sigur al colaborării”. Politicile sale educaţ e încurajează o a

pozitivă a diversităţii în rândul tinerilor şi explică procesul de formare a stereotipurilor şi 

prejudecăţilor care pot duce la un comportament discriminatoriu. În domeniul locuinţelor, 

oraşul a înfiinţat un Pact Cadru Local cu diversele sale carti

societatea civilă şi serviciile sociale îşi îndreaptă eforturile asupra problemelor copiilor, 

propunând înfiinţarea unui parlament al copiilor ca proiect de studiu emblematic. 

şi a evenimentului sportiv 

„două lovituri împotriva rasismului”), oraşul încurajează colaborarea între 

operatorii municipali, asociaţiile locale, cetăţeni, artişti, diverse comunităţi minoritare, forţele 

de poliţie, femei italiene şi sau străine, persoane cu dizabilităţi, administratori locali, elevi de 

liceu ş.a.m.d. Un progres remarcabil a fost realizat în facilitarea accesului comunităţii chineze 

la sistemul de sănătate. Cele şase spitale din zona beneficiază toate de un

mediere interculturală, cu o strategie şi un plan de acţiune detaliate şi informaţii publicate 

privind performanţele sistemului. Există, de asemenea, un proiect realizat în colaborare cu 

autorităţile sanitare locale în vederea îmbunătăţirii relaţiilor lingvistice şi culturale dintre 

cetăţenii străini şi serviciile de sănătate. Cursuri de iniţiere în limba italiană sunt oferite pentru 

mamele copiilor care frecventează şcoala primară, pentru a furniza susţinere lingvistică 

timpurie şi o bună comunicare în cadrul şcolii. Există şi şcoli de vară pentru predarea limbii 

italiene elevilor de liceu ale căror cunoştinţe lingvistice sunt deficitare.

este un oraş mu

de locuitori de origini etnice maghiare, croate, sârbe, bosniace şi bunjevci şi 


ele au început atunci când a devenit clar că ei s t în acea zonă (care 

era şi foarte ieftină) şi nu mai vor să se întoarcă. Î

au semnat o plângere împotriva noilor veniţi şi a comportamentului lor cotidian. 

Directorul Centrului Educaţional pentru Romi din Subotica a convocat o întâlnire comună 

între reprezentanţii tuturor cetăţenilor din autorităţile locale, poliţie, Centrul pentru 





Prestaţii Sociale, şcoala ă şi centru local de sănătate. Ei au fost de acord că romii ar 

trebui să rezolve problemele de care erau îngrijoraţi petiţionarii, cum ar fi întrunirile târzii ale 

tinerilor romi, muzica dată tare etc. În acelaşi timp, ei au fost de acord să înfiinţeze o Comisie 

de Relaţii Interetnice formată din nouă membri (activă şi în prezent) şi au conchis că 

principala problemă a întregii aşezări era lipsa un drum de acces corespunzăto

de euro de la organizaţia susţinerea autorităţilor 

oraşului şi munca voluntară a tuturor cetăţe şi neromi), ei au reuşit să 

asfalteze drumul şi au sărbătorit acest lucru atât la nivelul oraşului cât şi a cartierului.

rămân implicaţi în comisiile care se ocupă de problemele sociale, educaţionale şi 

şi sunt acum bine integraţi în viaţa comunităţii. Şcoala primară locală 

–

timp ce înainte de aceste evenimente aceeaşi şcoală a refuzat că primească copii romi, chiar şi 

lnicilor. Astăzi, părinţii romi participă în cadrul Consiliului Părinţilor, iar 

copiii romi sunt, de asemenea incluşi în programele preşcolare, cu ajutorul unui asistent 

te un oraş din sudul Olandei cu peste 200.000 de locuitori, 

origini străine, provenind din aproape 200 de ţări diferite

Experienţa oraşului în gestionarea imigranţilor sau persoanelor cu origini imigrante 

este un bun exemplu al unui oraş care de mulţi ani a avut o abordare comunitară sau etnică 

vizând anumite grupuri de imigranţi în cadrul politicilor sale din domeniile educaţiei, 

locuinţelor sau securităţii. Dar în toamna anului după cum a explicat 

reprezentanţilor Grupului şului a decis să renunţe la 

această politică şi să adopte o altă abordare, „Toţi Rezidenţii din Tilburg”, care în loc să 

vizeze şomajul, bandonul şcolar timpuriu, barierele lingvistice sau comportamentele 

ca probleme etnice care necesită soluţ

principalelor servicii şi instituţii locale.

„Principiul de bază în spatele acestei iniţiative”, a adăugat Dl. „e te că 

ă în societatea revine cetăţeanului. Aceasta implică 

faptul că instituţiile şi agenţiile noastre nu mai ţin cont de culoarea pielii. Atunci când un 

rezident de origine turcă din vine în faţa ghişeului de informaţii privind întreprinderile 

mici şi mijlocii, el sau ea trebuie să primească asistenţă în calitatea sa de antreprenor şi nu, 

aşa cum se întâmplă uneori, să fie trimis la serviciul de integrare. În acelaşi timp, serviciile şi 

instituţiile principale trebuie să devină şi ele mai sensibile la elementul cultural. Un asistent 

sau un îngrijitor trebuie să realizeze faptul că unii rezidenţi din oraş sunt diferiţi de 

ceilalţi. Atunci când se fac eforturi pentru a ajunge la şi a asista grupurile vulnerabile, este 

important ca oamenii de origini etnice diferite să poată beneficia şi

mători, adică vom continua, de asemenea, să luăm în calcul 

originea etnică. În acest demers, nu este categoric cazul să fie oferit un răspuns de tip etnic, ci 

să fie conştientizată privaţiunea înainte de a putea crea oportunităţi.

Noua metodă va căpăta o formă concretă în contextul cartierelor. Au fost stabilite scopurile 

rezultate şcolare şi universitare bune pentru tineri, o sursă 

milie şi o viaţă decentă pentru rezidenţi. Nu a fost făcută nici o 

distincţie pe criterii etnice, accentul a fost pus chiar pe problemele existente. Consiliul 

municipal şi partenerii săi (companiile de construcţii, agenţiile  sociale şi de sănătate) au 

ţii oferite de al Centrului Educaţional pen

unicare către Grup, Brux



Răspundere în Funcţie de Rezultate 

obiective şi este monitorizat periodic efectul intervenţiilor. Dacă efectul este cons

inadecvat, atunci intervenţiile se modifică imediat.

Declaraţia oficială a oraşului privind politica sa interculturală este următoarea: 

„Fiecare rezident din Tilburg, indiferent de originile sale, este parte integrantă a comunităţii 

oraşulu are responsabilitatea de a menţine calitatea vieţii din acest oraş şi de a 

În acelaşi timp admitem şi apreciem diversitatea 

popoarelor şi grupurilor din oraş, pentru că toţi suntem rezidenţi ai oraşului Tilburg.”

Toţi actorii menţionaţi mai sus operează sub nivelul statelor naţiune suverane şi 

pentru a fi eficienţi trebuie să fie într adevăr independenţi şi auto motivaţi. Totuşi, ei 

pot beneficia, şi vor avea nevoie deseori, de susţinerea financiară şi morală a 

guvernelor naţionale. În general, cadrul juridic al integrării este stabilit la nivel 

naţional, de aceea este vital ca autorităţile naţionale să beneficieze de strategii de 

integrare şi să fie gata să ia măsuri specifice acolo und

ar trebui să includă măsuri care să gestioneze următoarele obiective:

să aducă comunităţile împreună

să utilizeze educaţia pentru promovarea conştiinţei culturale şi a diversităţii 

să ofere asistenţă specială celor dezavantajaţi din punct de vedere socio

să remedieze dezavantajele educaţionale

să i înveţe pe imigranţi şi pe copiii lor limba naţională, permiţându

acelaşi timp, să îşi menţină sau să atingă un nivel ridicat  de stăpânire a limbii 

să îi ajute în găsirea unui loc de muncă

să extindă drepturile de vot şi cetăţenia pentru a include cel mai mare număr 

de rezidenţi

să adopte politici mai umane în privinţa imigranţilor fără acte şi sol ţilor 

Instituţii europene şi internaţionale

Multe instituţii  inter guvernamentale, atât la nivel european cât şi la nivel global, sunt 

interesate de problemele abordate de acest raport. Între acestea se numără Organizaţia 

pentru Securitate şi Cooperare în Europa (OSCE), Organizaţia Internaţională pentru 

Migraţie şi Organizaţia Naţiunilor Unite (ONU), în special prin intermediul Alianţei 

pentru Civilizaţii Dar cele două organizaţii care au de jucat un rol decisiv în 

tenţei în rândul europenilor sunt Uniunea Europeană şi Consiliul 

Europei, în special prin intermediul Curţii pentru Drepturile Omului a ultimei dintre 



În ultimele două decenii Uniunea Europeană

ilor imigraţiei şi azilului ale statelor sale membre, în special ale 

care au desfiinţat controlul paşapoartelor şi 

al vizelor la graniţele lor interne. Atât Comisia cât şi Consiliul European

ul anilor, numeroase documente privind imigraţia, incluziunea, integrarea şi 

cetăţenia. Cu toate acestea, nu se poate spune că statele membre s

asupra unei strategii atotcuprinzătoare în toate aceste domenii. Eforturile de a ajunge 

europene au recurs la expulzări pe scară 

largă ale romilor care migraseră din Europa de Est către Europa de Vest, datorită 

faptului că ţările lor de origine au devenit membre ale UE în 2004 şi 2007. Strategia 

„Europa 2020” a Comisiei a stabilit deja ţintele care trebuie atinse de către statele 

membre în două domenii: educaţie să termine şcoala 

primară) şi angajare (75% dintre romii apţi de muncă să obţină locuri de muncă)

Comisarul UE pentru Justiţi

Fundamentale şi Cetăţenie

propune planuri naţionale această privinţă, iar în iunie  –  se aşteaptă 

prezentarea unei noi Comunicări privind Integrarea.

În ceea ce priveşte Consiliul 

împotriva tuturor formelor de discriminare şi promovarea diversităţii şi înţelegerii 

reciproce constituie esenţa misiunii şi activităţilor sale. Organizaţia dispune de o 

întreagă gamă de structuri şi departamente destinate acestui scop, incluzând 

Comisarul pentru Drepturile Omului şi Comisia Europeană împotriva Rasismului şi 

Intoleranţei Totuşi, cea mai importantă şi originală instituţie aflată la 

dispoziţia sa este Curtea Europeană a Drepturilor Omului (CEDO)

interpretează şi aplică Convenţia Europeană a Drepturilor Omului şi gestionează 

e, fie de către alte state semnatare, fie de 

către aplicanţi individuali. Aproape e de indivizi şi de state intră 

sub jurisdicţia Convenţiei şi a Curţii.

Curţii în ultimii ani a fost nevoia de a 

echilibra diversitatea şi unitatea şi de a reconcilia principiile şi standardele universale 

întruchipate de Convenţie cu tradiţiile şi culturile unor societăţi europene destul de 

m stabilit în deciziile Curţii că anumite practici care 

tradiţiei sau uzanţelor.

Hotărârile recente ale Curţii au stabilit principii importante în următoarele dome

politici ai statelor membre UE. Comisia Europeană este organu

Ambele structuri au oferit mărturii Grupului nostru la Strasbourg pe 15 o

Grupul a audiat mărturia lui al Curţii

desfăşurate pe 18

Dialogul intercultural în arhitectura protecţiei europene a drepturilor omului



Libertatea religioasă

A existat o creştere observabilă a numărului

deceniu. În special reglementarea vestimentaţiei religioase a dat naştere unor 

În privinţa aspectului intern al libertăţii religioase, Curtea 

consideră, în general, că statul indivizilor să îşi declare convi

Minorităţi etnice, inclusiv romii

a abţinut de la formularea unei definiţii

naţională. În schimb, ea pare să favorizeze referirea la una dintre caracteristicile unui 

anumit grup minoritar, cum ar fi identitatea sa „etnică”. În general, a oferit protecţie 

indirectă membrilor individuali ai un

respectului pentru pluralism democratic şi prin prevederile Convenţiei care interzic 

discriminarea. Curtea a recunoscut, de asemenea, că identitatea etnică este un element 

esenţial inclus în identitatea unui individ şi a acceptat dreptul persoanelor aparţinând 

minorităţilor să formeze asociaţii pentru a şi promova cultura şi conştiinţa de sine în 

Curtea a recunoscut, de asemenea, vulnerabilitatea specială a populaţiei rome şi a 

susţinut plângerile aduse de aplicanţii romi din diferite zone. Curtea a confirmat în 

special faptul că statul este obligat să investigheze şi să pună sub acuzare persoanele 

care comit violenţe împotriva romilor, fie că sunt actori privaţi sau reprezentanţi ai 

statului. Ea a reafirmat şi faptul că segregarea şcolară a copiilor romi (în şcolile pentru 

copiii cu dizabilităţi şi în şcoli separate din şcolile normale) constituie o discriminare 

ilegală

Minorităţi religioase

Protecţia minorităţilor religioase implică, în general, aceleaşi drepturi ca acelea 

conferite minorităţilor etnice şi populaţiei rome. Cea mai presantă problemă, însă, 

priveşte manifestarea credinţelor religioase. Alături de chestiunea vestimentaţiei 

religioase mai sus menţionate, afişarea unor sălile de clasă ale

unor şcoli publice a constituit o problemă foarte controversată.

În unele cazuri privind condamnările pentru incitarea la ură împotriva comunităţilor 

musulmane şi imigranţilor, Curtea a recunoscut că există o marjă foarte mare de 

apreciere a statelor în stabilirea necesităţii de a interfera cu libertatea de exprimare a  

şi alţii împotriva Italiei care privea prezenţa crucifixelor în sălile de 

clasă din şcolile de stat italiene, Curtea nu a evidenţiat nici o încălcare a Convenţiei. Ea a susţinut în special faptul 

că problema simbolurilor religioase în sălile de clasă era, în principiu, o problemă la libera apreciere a statului –

special pentru că nu există un consens european în această problemă – în măsura în care deciziile din acest 

domeniu nu duc la o formă de îndoctrinare.



unei persoane, având în vedere dimensiunea variabilă a problemelor cu care se 

runtă acestea în contextul politicilor lor privind comunităţile de imigranţi recenţi 

şi nevoia menţinerii ordinii publice. În cazul unor hotărâri, Curtea a insistat că este 

crucial pentru politicieni, ca atunci când se exprimă în public să evite comentariile 

care ar putea încuraja intoleranţa.

Provocările imigraţiei

a jurisprudenţei Curţi privind „imigranţii” poate fi împărţită, în 

mare, în două grupuri de cazuri. Primul dintre ele se referă la situaţiile în care 

aplicanţii susţin că expulzarea îi va expune la tortură sau maltratări. 

tat azil fără succes conform 

Convenţiei ONU din 1951 legată de Statutul Refugiaţilor (Convenţia de la Geneva) 

acordat în ultimul timp o greutate mai mare vulnerabilităţii specifice a solic tanţilor de 

azil.) Al doilea tip de cazuri priveşte deciziile autorităţilor în materie de imigraţie de a 

are doresc să 

rămână sau să se alăture altor membri ai familiei. În plus, există şi problema detenţiei 

în aşteptarea expulzării şi alte probleme legate de viaţa privată: refuzul educaţiei, 

atunci când copiii sunt obligaţi să şi însoţească un părinte care e

discriminarea, atunci când reglementările privind imigraţia par să trateze anumite 

grupuri mai puţin favorabil decât altele; problema dacă remediile permise de 

autorităţile naţionale pentru aplicanţii care pretind că riscă torturarea şi maltr

ingerinţa în viaţa familiei lor sunt eficiente. În sfârşit, alte probleme apar în 

privinţa drepturilor sociale ale „imigranţilor” şi posibilitatea lor de a se căsători sau de 

a obţine recunoaşterea căsătoriei lor.

Acest studiu sumar ilustrează atât varietatea şi complexitatea problemelor drepturilor 

omului care apar în contextul „coexistenţei” şi, de asemenea, rolul vital jucat de 

Curte, care este adeseori ultima linie de apărare pentru cei ale căror drepturi sunt 

încălcate, şi de către Comitetul de Miniştri al Consiliului Europei, a cărui funcţie 

esenţială este asigurarea respectării hotărârilor Curţii de către statele membre.

de acţiune

Recomandări strategice

Oamenii care vin să trăiască în altă ţară şi urmaşii lor nu ar trebui să fie 

obligaţi să îşi abandoneze credinţa, cultura sau identitatea. Dar, ca toţi ceilalţi,

ei trebuie să legea, trebuie să înveţe limba utilizată de majoritatea 

noilor lor vecini şi să facă eforturi pentru a se face utili societăţii în care 

răiesc.



Deoarece rezidenţii de pe teritoriul unui stat sunt obligaţi să respecte legile 

acestuia, credem că este o problemă de principiu fundamental al democraţiei 

ca ei să aibă un cuvânt de spus în elaborarea acestor legi. Toate statele ar 

, să facă eforturi pentru a extinde drepturile şi obligaţiile 

cetăţeneşti, inclusiv dreptul de a vota, asupra unei părţi cât mai mari a 

populaţiei rezidente.

Încurajăm toate statele membre ale Consiliului Europei care nu au făcut o încă 

să se îndrepte în direcţia unei legi a cetăţeniei moderne, conform căreia 

eligibilitatea pentru cetăţenie să fie decisă pe criterii civice şi nu etnice.

Odată cetăţenia acordată, drepturile şi privilegiile pe care le conferă trebuie să 

aparţină în mod egal tuturo

Ca măsură preliminară în această direcţie, non cetăţenii de orice origine ar 

trebui să poată vota în cadrul alegerilor locale în ce oraş sau regiune în care 

şi au stabilit reşedinţa (după cum este deja cazul cetăţenilor UE rezidenţi într

Îndemnăm liderii europeni de la toate nivelurile şi din toate domeniile 

(politică, cultură, mass media, educaţie, societate civilă) să arate un adevărat 

spirit de conducere prin condamnarea afirmaţiilor extremiste, rasiste, xenofobe 

şi îndreptate împotriva imigranţilor, oricând şi oriunde vin în contact cu 

acestea şi să in iste asupra faptului că orice ameninţare de tip criminal cu 

violenţa bazată pe criterii rasiale, etnice, religioase sau de alt tip, trebuie 

investigată şi pusă sub acuzare în m

juridice naţionale şi internaţionale existente.

Toţi cetăţenii ar trebui să fie pregătiţi să condamne abuzul verbal şi să 

aflaţi în poziţii de autoritate au o răspundere specială în acest sens şi în a oferi, 

acolo unde este posibil, o perspectivă corectă privind credinţele, cultura şi 

activităţile altor grupuri – la fel ca şi cei a căror celebritate sa profesie le oferă 

at la expunere mediatică şi atenţie publică.

baterea politică actuală din Europa este alimentată de informaţii 

eronate şi stereotipuri despre imigraţie, îndemnăm statele membre ale 

Consiliului Europei să ofere cetăţenilor europeni o imagine mai realistă a 

situaţiei imigranţilor şi a nevoilor prezente şi viitoare ale Europei în domeniul 

imigraţiei şi să promoveze un discurs politic mai bine informat despre 

imigraţie şi diversitate.

Autorităţile, poliţia şi tribunalele de la toate nivelurile, în

ale Consiliului Europei, trebuie să facă tot ce le stă în putere pentru a asigura 

că imigranţii (cu acte sau nu), persoanele de origine imigrantă şi membrii 

minorităţilor sunt protejaţi şi că cei care îi supun violenţei, abuzului ileg

exploatării sunt reţinuţi şi pedepsiţi conform legii. Ele trebuie, de asemenea, să 

manifeste multă grijă pentru a asigura un tratament echitabil pentru toate 

segmentele populaţiei şi să nu exercite sau să tolereze nici o discriminare 

anţilor sau membrilor minorităţilor din partea nici unui grup 



sau a unei instituţii, în domeniul educaţiei, angajării sau în permiterea 

accesului la bunuri, locuinţe, spaţii publice sau servicii.  Acolo unde un astfel 

orientării sexuale, acea persoană trebuie să poată fi despăgubită prompt 

Autorităţile competente de la toate nivelurile ar trebui să identifice grupurile 

care suferă de pe urma anumitor dezavantaj

şomaj dispropo ţionat de mare, niveluri scăzute de performanţe şcolare şi

venituri familiale, locuinţe inadecvate) şi să depună eforturi susţinute, prin 

unor resurse corespunzătoare, pentru a permite membrilor

de grupuri, în special copiilor şi tinerilor, să depăşească aceste dezavantaje şi 

să se bucure de egalitate de oportunităţi cu restul populaţiei.

Încurajăm toate statele membre care nu au făcut o deja să îmbunătăţească şi să 

aplice legislaţia lor îndreptată împotriva oricărei forme de discriminare în toate 

domeniile vieţii publice, inclusiv în mass media. Aceasta ar trebui să fie 

susţinută de mecanisme solide care sunt bine înţelese de publicul larg şi sunt 

ţia populaţiei rome din întreaga Europă constitu e un reproş 

şi una dintre cele mai persistente 

încălcări de către europeni a ceea ce ne place să numim „valori europene”, 

ile să îşi îndrepte interesul îndelung 

aşteptat către starea acestora, în lumina recentelor repatrieri în masă ale 

romilor dinspre vestul către estul Europei, prin acţiuni care să elimine în mod 

l şi datoria de a dirija şi controla imigraţia, dar oameni cărora 

le este refuzat dreptul de a intra şi a rămâne pe teri nu îşi pierd, 

Cei care încă mai sunt alungaţi din zonele în au stabilit trebuie să îşi 

dorească să participe 

şi ntre statele membre ale Uniunii Europene şi ale 

Facem apel la statele Uniunii Europene şi Consiliului Europei să elaboreze o 

politică a imigraţiei comprehensivă, coerentă şi transparentă, deoarece lipsa 

unei asemenea politici creează probleme acute, care trebuie gestionate deseori 

Recomandăm mediere ca inst

disputelor la toate nivelurile politice, în special la nivel local şi îndemnăm 

autorităţile să se asigure că un număr suficient de persoane sunt instruite să îşi 

asume această funcţie.

Facem apel la toate popoarele Europei să fie solidare cu cele din alte părţi ale 

lumii, în special cu vecinii lor din Orientul Mijlociu şi Africa de Nord, care îşi 

demonstrează acum atât de curajos ataşamentul la valorile universale ale 



libertăţii şi democraţiei. Salutăm în special curajul şi înţelepci

se luptă pentru a obţine libertatea fără violenţă, chiar dacă sunt 

ameninţaţi cu o violenţă extremă de către cei care nu doresc să le

De aceea, facem apel la principalele instituţii europene (Consiliul Europei, 

nea Europeană, OSCE) să dezvolte politici comprehensive în privinţa 

ţărilor din sudul şi estul Mediteranei, Orientul Mijlociu şi Asia Centrală, 

pentru a le permite, atunci când şi dacă doresc şi pot, să beneficieze de 

experienţa şi expertiza Europei în construirea de societăţi bazate pe statul de 

drept, democraţie şi drepturile omului, în special prin participarea, cu un statut 

adecvat, în cadrul instituţiilor şi convenţiilor europene.  O asemenea politică 

trebuie să permită şi europenilor să beneficieze de experienţa şi înţelepciunea 

vecinilor lor şi să aprecieze mai bine moştenirea istorică şi culturală adusă 

Europei de mulţi dintre cei care s

Recomandări specifice

Deşi acest raport a fost autorizat de către Consiliul Europei, am fost rugaţi să „definim 

coexistenţei care ar putea fi propus cetăţenilor societăţilor 

”. Într adevăr, credem că acesta este un efort care nu poate fi întreprins de 

nici o instituţie singulară, dar în cadrul căruia fiecare european trebuie să joace un rol, 

atât prin intermediul reprezentanţilor lor aleşi la toate nivelurile cât şi prin acţiune 

voluntară, fie în structuri organizate sau ca indivizi. În consecinţă, adresăm aceste 

recomandări nu doar Consiliului Europei, ci tuturor statelor membre şi autorităţilor 

locale şi regionale, precum şi societăţii civile din acestea.

Recomandările sunt grupate pe teme principale. Unele se adresează în mod specific 

Uniunii Europene. Aceasta ar putea părea o anomalie într

Consiliul Europei, însă toţi membrii UE sunt şi membri ai Consiliului, şi există un 

proces în derulare, la capătul căruia chiar Uniunea va adera la Convenţia Europeană a 

de UE afectează nu doar statele sale membre, ci şi vecinii. În special în domeniile 

imigraţiei şi politicii privind acordarea de azil este esenţial ca UE să preia iniţiativa, 

dar şi să aibă în vedere opiniile şi interesele altor state membr

rea imigranţilor şi persoanelor de origine imigrantă

Îndemnăm toate statele membre să elimine lacunele legislative, problemele 

practice şi eşecul aplicării, în special în privinţa accesului la locuinţe, locuri de 

că, educaţie şi sănătate, şi să 

Consiliului Europei (în special CEDO, ECRI şi 

), în cadrul cărora aceste lacune sunt clar identificate. 

Îndemnăm Consiliul Europei să dezvolte indicatori mai buni pentru măsurarea 



Îndemnăm Uniunea Europeană să utilizeze pe scară largă următoarea 

Comunicare privind Integrarea a Comisiei Europene şi Summitul European 

ru a da un mesaj puternic şi clar statelor membre UE, 

le oferirea unei imagini complete, clare şi oneste populaţiilor lor 

despre nevoia prezentă şi viitoare de imigranţi a Europei şi să respecte 

normele şi standardele europene şi internaţionale în gestionarea integrării 

imigranţilor, solicitările de azil şi imigraţia ilegală.

Solicităm Uniunii Europene să dezvolte o politică comprehensivă privind 

imigraţia, cu un cadrul constituţional şi legal solid, bazat pe respectul pentru şi 

turilor fundamentale, conform Programului şi Planului de 

Acţiune pentru 2010 2014, adoptat la Stockholm, şi Strategiei Europa 2020, şi 

Să continue dezvoltarea unei abordări globale a UE faţă de imigraţie 

prin creşterea cooperării cu ţările care

Să susţină imigraţia pentru a acoperi necesităţile pieţelor muncii ale 

ţărilor UE

Să continue promovarea integrării şi drepturilor imigranţilor (şi a 

persoanelor de origine imigrantă)

Să ia în considerare situaţia minorilor imigranţi neînsoţiţi şi să continue 

cooperarea cu Consiliul Europei în această privinţă (în special pe baza 

Recomandării a Comitetului de Miniştri ai statelor 

membre privind proiecte de viaţă pentru minorii imigranţi neînsoţiţi)

Să înfiinţeze un Birou European de Informare asupra Migraţiei 

o serie de state terţe, în special în cele de pe ţărmurile 

de est şi de sud ale Mării Mediterane

Consiliul Europei ar trebui să promoveze cu prioritate standardele sale în acest 

rmediul câtorva instrumente UE, în contextul Programului şi 

Planului de Acţiune pentru 2010

altele, să dezvolte o politică UE comprehensivă pentru combaterea 

discriminării, rasismului şi xenofobiei, şi să promoveze egalitatea şi 

Invităm Banca pentru Dezvoltare a Consiliului Europei să acorde o atenţie 

deosebită susţinerii proiectelor menite să integreze mai bine imigranţii în toate 

că activitatea depusă până acum pentru 

standarde în domeniul imigraţiei a tins să pună accentul pe drepturile 

imigranţilor şi să minimalizeze responsabilităţile acestora, Consiliul Europei ar 

trebui să dezvolte principii directoare care să abordeze atât drepturile cât şi 

abilităţile şi relaţiile dintre ele în activităţile sale viitoare de stabilire a 



etăţenia şi dreptul de vot

Îndemnăm toate statele membre să încurajeze şi să faciliteze obţinerea 

cetăţeniei de către toţi rezidenţii permanenţi de pe său şi să nu 

considere posedarea cetăţeniei unui alt stat drept obstacol, descalificare sau 

Pentru a încuraja participarea activă a tuturor celor care sunt rezidenţi legali pe 

n viaţa publică la nivel local, îndemnăm toate statele 

membre care nu au făcut o până acum să permită non cetăţenilor care şi

stabilit reşedinţa într un anumit oraş sau regiune să voteze în cadrul alegerilor 

locale şi municipale – aşa cum se întâmplă în cazul tuturor cetăţenilor UE 

rezidenţi într

tuturor imigranţilor care au fost rezidenţi pentru o anumită perioadă de timp şi 

utilizată drept stadiu intermediar pe drumul către obţinerea cetăţeniei

De asemenea, solicităm statelor membre care nu au făcut o până în prezent să

semneze şi să ratifice Convenţia Consiliului Europei privind Participarea 

Străinilor la Viaţa Publică la Nivel Local (semnată până în prezent de 13 state, 

tificată doar de 8 dintre ele

Îndemnăm Consiliul Europei să ajute statele membre prin realizarea unui 

studiu comparativ al efectelor existenţei unor legi ale cetăţeniei diferite asupra 

integrării imigranţilor, persoanelor de origine imigrantă şi minorităţilor.

Acordarea azilului şi probleme

Solicităm Consiliului Europei şi Uniunii Europene să elaboreze şi să 

implementeze, lucrând împreună, un regim coerent şi uman al dreptului la azil 

care să poată fi aplicat în context pan european şi să elaboreze o perspectivă 

pe termen lung pentru Europa în acest domeniu, dar şi o strategie de 

solidaritate între state şi de „împărţire a responsabilităţii” între imigranţi şi alţi 

rezidenţi sau cetăţeni, precum şi:

Să asigure compatibilitatea deplină a

mai precis cu Convenţia 

Europeană a Drepturilor Omului şi alte documente elaborate de CEDO, 

şi să ofere statelor membre o orientare clară asupra modalităţii de 

aplicare a acestor standarde în practică şi asupra creşterii eficienţei 

procedurilor lor atunci când se confruntă cu sosirea unui mare număr 

de solicitanţi de azil într o perioadă foarte scurtă, într o ţară sa

Să se asigure că actualul cadrul al UE privind acordarea azilului nu 

generează riscuri privind încălcări structurale ale Co venţiei Europene 

azilul iniţiate prin Programul ş de Acţiune de la Stockholm



Să ia în considerare pertinenţa noilor activităţi de stabilire a unor 

standarde privind condiţiile de primire şi detenţie ale solicitanţilor de 

azil şi imigranţilor fără acte, având în vedere, între altele, 

deciziile relevante ale CEDO şi activităţile 

întreprinse de Comitetul European pentru Prevenirea Torturii şi 

Tratamentelor şi Pedepselor Inumane sau Degradante 

Să ia în considerare elaborarea de principii directoare comune 

amentul aplicat imigranţilor fără acte, solicitanţilor de azil şi 

Să ia în considerare crearea unui fond al imigraţiei, similar Fondului  

pentru Drepturile Omului al Consiliului Europei deja existent, finanţat 

în principal prin contribuţiile 

asigurării flexibilităţii activităţii lor în domeniul imigraţiei şi crearea 

posibilităţii unei reacţii mai rapide la problemele emergente ale 

imigraţiei

Îndemnăm cu tărie statele membre să evite deţinerea solicitanţilor de azil şi 

imigranţilor ilegali, cu excepţia cazurilor când este absolut necesar, şi să ofere 

şi să utilizeze alternative la detenţie, care ar putea include:

 Eliberare condiţionată cu servicii sociale



 Permise de muncă

 detenţie petrecerea unei părţi a zilei în centrul de detenţie

 Libertate restricţionată interdicţia de a părăsi oraşul de reşedinţă)

 Eliberare pe cauţiune

Încurajăm Consiliul Europei să ofere expertiza şi instrumentele sale de 

in linia frontului, cum ar fi grănicerii, de exemplu prin 

elabora puterile, competenţele şi procedurile acestor „autorităţi de frontieră” 

un mod eficient şi compatibil cu d

Organizaţia ar trebui să lucreze împr ună cu structuri UE, cum ar fi Biroul 

pe care UE îl întăreşte în 

Frontex cu sediul la Varşovia şi Comisariatul ONU pentru Refugiaţi

Datorită faptului că parlamentarii au dreptul de a vizita centrele de det nţie, 

membrii Adunării Parlamentare a Consiliului Europei ar putea 

membrilor Parlamentului European în semnalarea condiţiilor adeseori 

runtă imigranţii şi solicitanţii de azil. Deşi astfel de 

activităţi nu ar trebui să înlocuiască sau să dubleze activitatea instanţelor 

naţionale de monitorizare competente, cum ar fi avocatul poporului sau 

funcţionarii speciali, ele ar putea constitui un mecanism de alertă util şi un 

mod prin care Consiliul Europei ar putea sensibiliza publicul asupra necesităţii 

adoptării unor procedurii mai rapide şi mai umane.



ţie

Îndemnăm personalul din educaţie şi autorităţile educaţionale din toate statele 

membre să dezvolte „competenţele intercultural” ca elemente de bază ale 

şcolare şi să le extindă în afara educaţiei formale, prin 

vizitarea muzeelor şi instituţiilor culturale, evenimente şi festivaluri cultu

şi, în special, prin implicarea mass i ar trebui să îşi 

acestei evoluţii

Recomandăm statelor membre să ai măsurile a continua să 

liteze mobilitatea studenţilor şi personalului din educaţie la toate 

nivelurile, ca o modalitate importantă de promovare a educaţiei interculturale, 

de exemplu prin revizuirea regulamentelor şi politicilor lor, mai ales, însă nu 

um ar fi reglementarea vizelor şi imigrării, 

securitatea socială şi permisele de muncă pentru personalul din educaţie (dar şi 

pentru studenţii care trebuie să muncească cu jumătate de normă pentru a şi 

acoperi taxele de şcolarizare)

lansarea unui plan special de mobilitate în acest scop şi elaborarea unui text 

normativ cu prevederi pentru facilitarea mobilităţii şcolare şi academice în 

scopul întăriri educaţiei interculturale

Invităm Consiliul Europei să 

un număr redus de şcoli primare şi licee, dar şi în instituţii de 

învăţământ superior, din statele membre şi să ia în considerare crearea unui 

premiu al Consiliul Europei pentru a fi acordat instituţiilor de educaţie pentru 

diferite şi a „imaginii celuilalt” în predarea istoriei, încurajând autorităţ

educaţionale din regiunile vecine Europei, în special din bazinul 

Mediteranean, să adopte o abordare din mai multe perspective (la care ar putea 

Încurajăm Consiliul Europei să lucreze împreună cu statele membre şi 

organizaţiile societăţii civile pentru implementarea noului său program 

intitulat „Tineri ambasadori ai păcii”, menit să sensibilizeze tinerii şi publicul 

larg asupra standardelor şi instrumentelor Consiliului Europei, în special în 

conflict şi să aplice abordarea educaţională inovativă dezvoltată în 

cadrul programului „Taberele de tineret pentru pace” în alte contexte ale 

conflictelor care implică tineri, de exemplu în contextul relaţiilor dintre tinerii 

romi şi autorităţile muni

dezavantajate şi poliţişti.

Recomandăm crearea unui proces periodic de bilanţ sau evaluare a dezvoltării 

European), având ca referinţă Cartea Albă a Dialogului Intercultural în 2008. 

Ar putea fi avută în vedere şi elaborarea unei ediţii „junior” a Cărţii Albe 

pentru a fi utilizată în şcoli primare şi licee sau în activităţile de tineret. 



baza schimburilor de experienţă privind dimensiunea religioasă a dialogului 

intercultural, Consiliul Europei şi statele membre ar trebui, de asemenea, să 

elaboreze o platformă stabilă şi recunoscută pentru îmbunătăţirea relaţiilor lor 

cu reprezentanţii religiilor şi organizaţiilor non denominaţionale şi să continue 

să coopereze cu Reprezentanţii Personali ai Preşedintelui în Exerciţiu al OSCE 

responsabili de promovarea unei mai mari toleranţe şi combaterea rasismului, 

obiei şi discriminării.

Încurajăm jurnaliştii şi profesioniştii mass media să manifeste o grijă specială 

în evitarea diseminării miturilor şi stereotipurilor despre membrii unor anumite 

grupuri etnice sau religioase şi să asigure şanse ega

şi putea exprima propriile opinii şi pentru a furniza propriile 

versiuni despre anumite subiecte. Având în minte acest lucru, invităm 

Consiliul Europei să organizeze întâlniri periodice cu principalele reţele 

diatice europene, în vederea implementării recomandărilor Consiliului 

Europei privind instruirea, etica şi producerea conţinutului mass media, şi să 

compileze şi să distribuie un compendiu al iniţiativelor de succes existente la 

nivel naţional pentru comba discriminării în mass

acoperiri mediatice etice asupra problemelor minorităţilor şi îmbunătăţirea 

accesului minorităţilor la mass

Solicităm tut ror statelor membre să asigure includerea unor programe de 

şcolare şi alertarea 

copiilor şi tinerilor în privinţa expresiilor motivate de prejudecăţi rasiste, 

xenofobe şi antisemite pe care le pot întâlni pe Internet

trebui, de asemenea, să se asigure că poliţiştii şi procurorii sunt instruiţi pentru 

a gestiona infracţiunile motivate de conţinutul necorespunzător de pe Internet 

şi să lucreze împreună cu industria Internetului pentru a juca un rol mai 

Încurajăm Consiliul Europei să continue să lucreze împreună cu structurile 

reprezentative ale organizaţiilor media şi cu jurnaliştii, în vederea dezvoltării 

unor principii pentru eliminarea discriminării la locul de muncă şi pentru 

crearea unei culturi instituţionale care favorizează în mod activ 

nediscriminarea, în special în selecţia jurnaliştilor şi crainicilor radio şi TV.

Solicităm Consiliului Europei să lanseze un fond de co producţie pentru 

– după cum a solicitat deja şi 

area Parlamentară în Recomandările sale, şi

producţie pentru diversitate ar urma să susţină filme şi 

documentare care scot în evidenţă dimensiunea diversităţii culturale a 

societăţilor europene de astăzi, într menea mod încât să completeze 

iniţiativele naţionale existente în acest domeniu

Invităm Consiliul Europei, într

Reacţie Rapidă al Alianţei ONU a Civilizaţiilor şi cu Biroul pentru 



Instituţii Democratice şi Drepturile Omului al OSCE să 

susţină crearea unei structuri independente (un observator sau un site 

care ar urma să monitorizeze conţinutul pentru a se asigura că mass media îşi 

fac datoria în mod corect atunci când abordează problemele discriminării, 

xenofobiei şi intoleranţei.

Reamintind tuturor statelor membre de responsabilitatea lor majoră pentru 

politicile menite să promoveze incluziunea romilor prin furnizarea de locuri de 

muncă, educaţie, servicii de sănătate şi locuinţe, îndemnăm Uniunea 

Europeană să utilizeze noul său Cadru pentru Strategii Naţionale de Integrare a 

Romilor pentru a gestiona în mod eficient toate formele de încălcări ale 

instigarea la ură, folosirea criteriilor etnice şi amprentarea ilegală, dar şi 

evacuările şi expulzările ilegale, punând capăt, totodată, practicii repatrierii 

romilor în ţări unde aceştia ar putea fi supuşi torturii sau tratamentelor 

Îndemnăm Uniunea Europeană să folosească, de asemenea, acest nou cadru 

egregării şcolilor şi claselor, prin angajarea de 

mediatori şcolari romi şi prin creşterea numărului de profesori romi, şi să 

il la educaţia şcolară, la formarea profesională a 

adulţilor şi la pregătirea continuă

Considerăm că este esenţial ca noul cadru să fie utilizat pentru asigurarea unui 

acces eficient al romilor pe piaţa muncii, prin oferirea de microcredite pentru 

er întreprinzătorii şi liber profesioniştii romi. Solicităm statelor membre UE 

şi Comisiei Europene să adopte măsuri pentru promovarea angajării de 

personal rom în administraţia publică.

Solicităm Comitetului de Miniştri a

nalt din 20 octombrie 2010, în coordonare deplină cu noul cadru

al UE şi în parteneriat cu să dezvolte o strategie pan

europeană comprehensivă pentru integrarea socială a romilor, şi în mod 

special să:

domeniu, ca o contribuţie esenţială la Deceniul Incluziunii Romilor 

2015, şi să elaboreze un plan de parcurs pentru a se asigura că 

acţiunile din acest domeniu rămân o prioritate majoră după în

Continue să lucreze împreună cu statele membre pentru a stabili 

scopuri clare cu termene precise de finalizare pentru a pune capăt 

segregării romilor în şcoli şi practicilor individuale de diagnosticare a 

apaţi mintali şi îndrumare a acestora către 

şcoli speciale, sfidând hotărârile emise de CEDO în acest sens. 



membre ar trebui să elaboreze programe preşcolare comprehensive 

pentru a asigura pregătirea mai multor copii dezavantajaţi pentru 

şcolarizare, pentru combaterea discriminării copiilor romi prin 

unui mediu de învăţare in graţionist şi prin instruirea 

adecvată a profesorilor pentru a încuraja diversitatea

Elaboreze un studiu comparativ european în acest domeniu şi să facă 

ările corespunzătoare, dacă e posibil în cooperare cu Agenţia 

UE pentru Drepturi Fundamentale (FRA), având în vedere că lipsa 

informaţiilor disparate a fost percepută adeseori drept o barieră în calea 

progresului şi o slăbire a impactului politicilor de pr

egalităţii şi nediscriminării. Aceste informaţii ar trebui să fie anonime 

şi ar trebui să înregistreze doar acele identităţi etnice sau de altă natură 

pe care indivizii şi le atribuie în mod voluntar

Întărească în continuare societatea civilă romă şi să promoveze 

implicarea romilor în calitate de cetăţeni activi şi nu doar de persoane 

o campanie europeană de susţinere a 

înregistrării votanţilor, prin programe de educaţie civică pentru 

promovarea implicării civice în cadrul comunităţilor rome

sţinerea acţiunilor la nivel local şi regional

Reamintind faptul că oraşele şi metropolele Europei reprezintă câmpuri de 

luptă cheie în bătălia pentru reconcilierea diversităţii şi libertăţii, solicităm 

bre să elaboreze programe naţionale pentru funcţionarii şi 

angajaţii publici implicaţi în serviciile sociale la nivel regional, pentru 

instruirea celor care lucrează cu imigranţi şi de origine imigrantă

Solicităm tuturor statelor membre să întărească cadrul de cooperare inter

municipală şi inter regională, permiţând în special cooperarea dintre 

municipalităţile şi regiunile europene şi non europene de pe ţărmurile sudice şi 

estice ale Mării Mediterane, având în vedere faptul că există deja un cad

iniţial de cooperare transfrontalieră bazat pe Convenţia Europeană Cadru 

privind Cooperarea Transfrontalieră între Comunităţile sau Autorităţile 

din 1980 şi protocolul său, care ar trebui dezvoltată în continuare

Invităm Consiliul Europe să continue dezvoltarea programului său „Oraşe 

interculturale” şi să încurajeze cu prioritate crearea de reţele naţionale ale 

oraşelor interculturale pentru a adapta conceptul, pe cât de mult posibil, la 

contextele naţionale specifice, să faciliteze extinderea programului „Oraşe 

interculturale” în afara Europei, cu sprijinul Centrului Nord

Invităm Congresul Puterilor Locale şi Regionale al Consiliului Europei să 

coopereze cu Comitetul Regiunilor al Uniunii Europene şi cu alte reţ

europene ale autorităţilor locale şi regionale (inclusiv cu reţeaua oraşelor 



Înfiinţarea unui mecanism permanent de monitorizare a manifestării 

discriminării, rasismului şi xenofobiei la nivel local

şi financiare pentru instituţionalizarea 

birourilor locale împotriva discriminării în zonele cu un nivel ridicat al 

imigraţiei. Legislaţia naţională ar trebui să stabilească standardele de 

bază pentru funcţionarea unor astfel de birouri

politic, rasismul, discursul xenofob şi anti imigranţi

Îndemnăm toţi liderii politici ca, în eforturile de a răspunde în mod 

convingător îngrijorărilor publice reale şi legitime cu privire la imigraţia 

excesivă sau ilegală, să reziste în faţa ascensiunii 

rasiste şi să aibă grijă să nu urmărească obţinerea de avantaje politice prin 

incitarea sau folosirea neliniştii publice privind imigranţii sau persoanele de 

origine imigrantă. Având în minte acest lucru, înde năm Adunarea 

ară a Consiliului Europei să îşi continue eforturile pentru 

promovarea unor standarde etice cât mai înalte de conduită politică privind 

problemele legate de rasă, origine etnică şi naţională şi religie, utilizând pe 

Rasistă 

semnată de Preşedintele său şi de Preşedintele parlamentului European în 

Invităm Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei să numească un raportor 

pentru extremism politic şi să organizeze un forum anual privind ex

– ce urmează a fi denumit Colocviul Stieg Larsson

Îndemnăm Comitetul de Miniştri să ofere un statut special în cadrul 

– implicând o relaţie mai apropiată decât statutul de 

– ţărilor de pe ţărmurile de sud şi est ale Mării Mediterane şi din 

Asia centrală care solicită acest lucru şi care doresc să adere la Convenţia 

Europeană a Drepturilor Omului.

Ţările cărora se acordă acest statut ar trebui să fie încurajate să devină membri 

Comisia Europeană pentru Democraţie prin Drept, mai bine cunoscută

numele de Comisia de la Veneţia. Ele ar trebui, de asemenea, invitate să se 

alăture membrilor deplini ai Forumului pentru Viitorul Democraţiei al 

şi să se implice în finanţarea şi administrarea unei şcoli de 

Toate activităţile desfăşurate împreună de Consiliul Europei şi ţările vecine 

– inclusiv cele menţ



– ar trebui să fie grupate împreună şi coordonate de o „iniţiativă pentru 

vecinătate”, susţinută de un fond la care membrii pot face contribuţii 

i ar trebui să adreseze Ligii Statelor Arabe o ofertă de 

căruia cele două organizaţii ar putea lucra împreună 

pentru a asigura utilizarea deplină a tuturor instrumentelor disponibile pentru 

drepturile omului de către ţările arabe

Îl invităm pe Secretarul General al Consiliului Europei să numească un 

reprezentant special de rang înalt care ar putea fi mandatat să aducă la 

cunoştinţa liderilor politici conţinutul acestui raport şi să monitorizeze 

coerenţei implementării recomandărilor acestui raport în cadrul Organizaţiei

Solicităm Comitetului de Miniştri al Consiliului Europei să elaboreze un plan 

de acţiune care să reflecte principalele recomandări ale acestui raport,

Invităm Consiliul Europei să elaboreze un cod de bune practici privind 

„coexistenţa în diversitate şi libertate în Europa” bazat pe recomandăril

acestui raport şi pe standardele juridice existente ale Consiliului Europei, 

precum şi pe baza altor texte de referinţă, cum ar fi Cartea Albă privind 

Dialogul Intercultural adoptată în 2008

Îndemnăm Secretarul General să facă propuneri Comi Miniştri

vederea simplificării şi raţionalizării mecanismelor Consiliului Europei, pentru 

a produce mai puţine rapoarte, dar cu un caracter mai incisiv şi mai lizibil, 

care pot avea un impact mai mare asupra opiniei publice şi factorilor de 

Solicităm guvernelor Poloniei şi Ucrainei, în calitate de deţinătoare ale 

preşedinţilor Uniunii Europene, respectiv a Comitetului de Miniştri al 

în toamna anului 2011, să convoace o întâlnire comună la 

– Uniunea Europeană privind diversitatea, în 

cadrul căreia statele membre ale ambelor organizaţii ar trebui să ia în 

în acest raport şi să ajungă la un acord privind 

o strategie comună de acţiune în domeniul diversităţii şi drepturilor omului.





eni de referinţă ai Gr

A fi cetăţean european înseamnă a fi membru al unei comunităţi bazate pe exercitarea 

deplină a drepturilor individuale – şi 

protejate de un sistem judiciar imparţial şi independent – dar şi pe toleranţă, respect 

reciproc şi acceptarea diversităţii. Înseamnă, de asemenea, acceptarea anumitor 

obligaţii privind respectul pentru ceilalţi, respectarea regulilor democraţiei şi 

tribuţia la dezvoltarea unei societăţi corecte şi coezive.

Acest „model european” este în prezent în pericol datorită resurgenţei intoleranţei şi 

discriminării. În decursul ultimilor ani, toate statele membre ale Consiliului Europei 

teriorarea legăturilor sociale, radicalizare şi creşterea decalajelor 

dintre diverse comunităţi din cadrul societăţilor noastre. Aceste evoluţii îngrijorătoare 

subminează coeziunea societăţilor noastre europene şi ar putea compromite 

Convenţiei

Omului, are responsabilitatea de a apăra – împreună cu alţi parteneri internaţionali –

valorile democraţiei, drepturilor omului şi statului de drept, care reprezintă precondiţii 

fundamentale pentru securitatea şi stabilitatea Europei. A învăţa „cum să trăim 

împreună” este o parte esenţială a conceptului de „securitate soft” Coexistenţa 

armonioasă între me brii unei societăţi oferă cea mai bună garanţie a solidităţii şi 

progresului său.

Pentru a ajuta Consiliul Europei să gestioneze aceste provocări, Secretarul General şi 

viitoarea Preşedinţie Turcă a Comitetului de Miniştri au propus, cu ocazia Sesiunii 

Ministeriale din mai 2010 crearea unui „Grup de Persoane Eminente” pentru 

pregătirea unui raport care va servi drept bază pentru o posibilă acţiune viitoare a 

Consiliului Europei. Termenii de referinţă au Grupului includ:

evaluarea gravităţii riscurilor prezentate de creşterea intoleranţei şi răspândirea 

ări „comunitare” asupra valorilor Consiliului Europei

economice, sociale şi culturale ş.a.m.d.

definirea unui nou concept al „coexistenţei” care ar putea fi propus cetăţenilor 

cietăţilor europene



Grupul va fi alcătuit din nouă persoane de rang înalt care dispun de expertiza necesară 

şi de interesul specific asupra acestei teme. Componenţa sa va asigura, pe cât posibil, 

o distribuţie geografică echilibrată, o reprezentare egală a femeilor şi bărbaţilor, 

precum şi o diversitate de 

pregătirea proiectului de raport.

Preşedinte

ţa

Ayşe Kadıoğlu

Federaţia Rusă

or Eminente va fi susţinut de Secretariatul Consiliului Europei 

(Directoratul de Planificare Politică) în vederea organizării şi pregătirii întâlnirilor 

sale. El se va reuni de şase ori în intervalul cuprins între octombrie 2010 şi mai 2011. 

operaţionale vor fi acoperite de Guvernul Turciei.



Întâlniri ale Grupului şi persoane intervievate

 pentru Educaţie, Cultură şi 

Tineret şi şi 



 Preşedinte al Comisiei Europene împotriva Rasismului şi 

ntoleranţei 

 ă, Ungaria

 ş Preşedinte al Comitetului Director, Fondul pentru Educaţia 





 Osman Balić, Co



 ător de cuvânt al Poliţiei Ungare, Secretar

Organizaţiei Fraterne a Poliţiştilor Romi Europeni 

 Fundaţia Romedia, Ungaria

şi 14 ianuarie

 c al Bisericii Ortodoxe Greceşti 
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 Reţeaua Europeană a Profesioniştilor Musulmani



şi

 Înalt Reprezentant al ONU pentru Alianţa Civilizaţiilor

 Director General pentru Educaţie, Cultură şi 

Patrimoniu, Tineret şi Sport, Coordonator pentru Dialog Intercultural şi al 





 ţia Culturală a Păcii

 Marea Britanie) şi

Cercetător Programul pentru Societatea Civilă Globală

şi





Comisia Europeană

 şedinte al Congresului Puterilor Locale şi Regionale al 

 Departamentul de Cultură Oraşul

 Viceprimar, Oraşul Tilburg, Olanda

 al Proiectului Fundaţiilor pentru o Societate Deschisă 

„Acasă în Europa”

 Biroul Federal Elveţian pentru Imigraţie

 Curtea Europeană a Drepturilor Omului

 norităţi 

Naţionale al Organizaţiei pentru Securitate şi Coopera

şi
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ţia asupra participării străinilor în viaţa publică la nivel local, 

ţia asupra criminalităţii informatice – Protocol adiţional privind

actelor de natură rasistă şi xenofobă comise prin intermediul sistemelor informatic
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Comitetul de Miniştri
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2009 şi
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Drepturile fundamentale ale imigranţilor ilegali din Europa

Discursurile populiste stigmatizează musulmanii europeni
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http://www.coe.int/t/commissioner/WCD/annualreports_en.asp


Comisia Europeană împotriva Rasismului şi Intoleranţei 

Raport anual al activităţilor –

Recomandări de politică generală

Alte publicaţii şi situri Internet

Consiliul Europei şi Romii, 40 de ani de acţiu ţiile

Dialogul intercultural în arhitectura Convenţiei Europene a Drepturilor Omului

Imigranţii şi descendenţii lor – Ghid al politicilor bunăstării societăţile pluraliste

Cum să trăim în diversitate – Planuri de lecţii pentru licee

Configuraţii instituţionale şi cetăţeni: cadre juridice şi politice pentru interacţiune în 

societăţile pluraliste, Tendinţe ale coeziunii sociale

 

media şi diversitat accesului minorităţilor la mass –

etapele următoare, Ra al campaniei Consiliului Europei „Spuneţi NU 

discriminării”

 

Manual de drept european în domeniul nediscriminării, Curtea Europeană a 

Drepturilor Omului şi Agenţia Europeană pentru Drepturi Fundamentale

ă

– Provocări şi oportunităţi, Raport al Grupului de 

Reflecţie al Consiliului European privind viitorul UE până în 2030

Manual asupra integrării pentru factori de decizie şi specialişti – Comisia Europeană

Portalul european al integrării

–

Legăturile dintre imigraţie şi discriminare – Reţeaua Europeană a Experţilor Juridici 

în domeniul nediscriminării, 

http://book.coe.int/FR/ficheouvrage.php?PAGEID=36&lang=FR&produit_aliasid=2540
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Ocuparea Forţei de Muncă, Afaceri Sociale şi Oportunităţi Egale

Practici sindicale de luptă împotriva discriminării şi pentru promovarea diversităţii,

sităţii în media europeană – Comisia Europeană

Imigraţia ilegală: numărătoarea imposibilă – date şi tendinţe europene, proiect finanţat 

de Comisia Europeană, DG Cercetare, Al VI

– situaţia terorismului şi raport al tendinţelor

Agenţia Europeană a Drepturilor Fundamentale 

Discriminarea multiplă, studiu privind minorităţile şi discriminarea în 

Conştientizarea drepturilor şi structuri de garantare a egalităţii. Consolidarea 

minorităţile şi discriminarea în cadrul UE

privire de ansamblu asupra situaţiei din Uniunea Europeană în 

privind minorităţile şi 

Alte organizaţii internaţionale

Organizaţia pentru Securitate şi Cooperare în Europa Biroul pentru Instituţii 

Democratice şi Drepturi – Crime cauzate de ură în regiunea 

– incidente şi răspunsuri –

Organizaţia pentru Securitate şi Cooperare în Europa –

Minorităţi Naţionale – Recomandări tematice 

Poliţia, romii şi populaţia inti: bune practici în consolidarea încrederii şi înţelegerii

Organizaţia Internaţională a Migraţiei – Raportul mondial privind migraţia în

Viitorul migraţiei. Crearea de capacităţi pentru schimbare

Organizaţia Internaţională a Migraţiei – Reţeaua independentă a experţilor în 

domeniul migraţiei forţei de muncă şi integrării: Migraţia, ocuparea forţei de muncă şi 

politici de integrare pe piaţa muncii în cadrul Uniunii Eur



ţia pentru Cooperare Economică şi Dezvoltare –

migraţiei internaţionale

ţa şi discriminarea împotriva creştinilor: excluderea, marginalizarea şi 

Alianţa ONU a Civilizaţiilor, –

andări privind conduita poliţiei în societăţile multi

Reprezentant pentru Minorităţi Naţionale, 

Alte publicaţii

Situaţia minorităţilor şi popoarelor indigene în lume, Grupul Internaţional pentru 

Drepturile Minorităţilor,

Opiniile nefavorabile la adresa evreilor şi musulmanilor sunt în creştere în Europa

Percepţii asupra criminalităţii şi victimizării în Europa: contează imigraţia? 

Musulmanii în Europa: raport în 11 oraşe ale Uniunii Europene, Fundaţiile pentru

Societate Deschisă

crimelor şi violenţelor rasiste: mărturii şi strategii de susţinere – Reţea

ă împotriva Rasismului şi Con irlandez pentru Minorităţi Etnice

şi „Publicuri neliniştite: îngrijorări privind 

itatea şi imigraţia” ale a Societăţii 

Internaţionale pentru Psihologie Politică

Impactul economic al imigraţiei, 

Süssmuth R., Structurarea imigraţiei şi încurajarea imigraţiei Comisia Independentă 

migraţia din Germania

Reţeaua Internaţ ă împotriva 

Conflictele etnice şi viaţa civică: hinduşii şi musulmanii în India

şi 

Fundaţiile pentru o Societate 

Deschisă

Gianni Betto, „Imaginea imigrantului în mass media italiene”
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„Uite cine vorbeşte” – diversitatea culturală, serviciul public de 

radiodifuziune şi dezbaterea naţională

şi şi ura anti musulmană: cauze şi remedii Fundaţia 



Preşedinte

Joseph Martin (“Joschka”) Fischer 

al Alianţei A fost Ministru de Externe şi Vice

este Vicepreşedinte al Senatului italian. A fost 

Ministru pentru Comerţ Exterior şi Afaceri Europene.

a îndeplinit funcţia de Comisar European pentru Ajutor 

Politici de Consum, Protecţia Consumatorului şi 

Siguranţă Alimentară

Universităţii din Este autorul a nouă cărţi pe marginea 

„istoriei prezentului”, care au schiţat transformarea Europei în 

ultimii 40 de ani. Rubrica sa săptămânală din cotidianul b

este foarte citită pe întregul continent

a îndeplinit funcţia de Înalt Comisar francez pentru 

Solidaritate Activă împotriva Sărăciei şi Înalt Comisar pentru 

Tineret, iar în prezent este Preşedintele Agenţiei pentru Serviciu 

De asemenea, a fost preşedinte al 



este o economistă, profesoară şi factor de decizie 

polonez. A fost Ministru polonez al Afacerilor Europene şi 

este Membră a Parlamentului Euro

Kadıoğlu

Ayşe Kadıoğlu ă de Ştiinţe Politice la Universitatea 

Sabancı 

Universităţii din Este Doctor în Ştiinţe 

Politice al Universităţii d şi deţine un Master în 

Relaţii Internaţionale la Universitatea din Chicago 

este sociolog de renume internaţional, activistă politică 

şi pentru drepturile omului. A participat la mişcarea dizidentă 

oslavă de la sfârşitul anilor iar două decenii mai târziu a 

uri locale şi internaţionale, inclusiv o serie de 

organizaţii ale femeilor

este Comisar pentru Drepturile Omului al Federaţiei 

şi Preşedinte al Comitetului Paralimpic Rus

bsolvent al Institutului de Stat „Lenin” pentru Educaţie, 

deţine, de asemenea, o diplomă în ştiinţe şi a lucrat timp de 

câţiva ani ca cercetător



este un fizician şi politician spaniol. A 

deţinut mai multe posturi în cadrul cabinetului

Ministru al Educaţiei şi Ştiinţei, Minist şi a 

şi al Consiliului Uniunii Europene

fost primul Înalt Reprezentant al UE pentru Politica Externă şi de  

Securitate Comună

este un autor şi jurnalist englez, 

Vicepreşedinte senior şi Director de Program al Seminarului Global 

Membri ai personalului Consiliului Europei care au ajutat la pregătirea 

mocraţie şi Afaceri Politice: Piotr Świtalski

pentru Planificare Politică


